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СОЦЫЯКУЛЬТУРНАЯ 

АНТРАПАЛОГІЯ 

I ПРАБЛЕМЫ ЧАЛАВЕЦТВА 

а працягу апошняга стагоддзя адбылася цесная інтэграцыя 
сусветнай супольнасці. Да гэтай інтэграцыі спрычыніліся 
тэхналагічныя вынаходствы, дзякуючы якім прадукцыйнасць 

працы далёка пераўзышла ранейшыя паказчыкі. Дзякуючы гэтай 
сістэме мы больш даведаліся пра свет і навучыліся лепш вырашаць 
свае ўласныя праблемы. 

Але за ўсё даводзіцца плаціць. Стварыўшы сучасную сусветную 
сістэму, мы шмат разбурылі і можам разбурыць яшчэ больш. Загінулі 
мільёны людзей, яшчэ мільёны знаходзяцца ў стане галечы і 
голаду. У нябачаных маштабах разбураецца прыроднае асяроддзе. I 
хоць за апошняе стагоддзе і дасягнуты вялікія эканамічныя поспехі, 
але для большасці яны сёння амаль недаступныя. Прадуктамі 
нашай сучаснай тэхналогіі карыстаецца толькі меншая частка свету. 
У рэальнасці сучасная сусветная сістэма азначае пагаршэнне якасці 
жыцця для мільёнаў людзей. Іх ранейшае жыццё разбурана, а новае 
прынесла незлічоныя беды. 

Антраполагі даследуюць гэтыя праблемы на розных узроўнях, 
здабываюць людзям веды аб фактарах, якія дзейнічаюць у 
грамадстве і прыродзе. Яны не задавальняюцца толькі 
канстатацыяй праблем і вызначэннем іх прычын, а актыўна 
спрабуюць вырашаць іх як тэарэтычна, так і на практыцы. 
Дастасоўныя антраполагі працуюць і ў сваім уласным грамадстве, і 
ў многіх іншых, якія сталі ім знаёмыя і блізкія. 

СУЧАСНЫЯ ПРАБЛЕМЫ АДАПТАЦЫІ 

Шмат праблем сучаснай сусветнай сістэмы звязана з адаптацыяй 
людзей у грамадстве. У сувязі з грамадскім развіццём мяняюцца як 
спосабы адаптацыі, так і нашы адаптацыйныя праблемы. Асноўныя 
з іх — гэта эканамічная няроўнасць і галеча, этнічныя і 
нацыянальныя канфлікты з усёй іх жорсткасцю, парушэнні 
асноўных правоў чалавека і забруджванне навакольнага асяроддзя. 
Усё гэта вельмі сур'ёзныя праблемы, але ранейшы досвед паказаў,  
што чалавек — істота вынаходлівая. Ён здольны адшукаць выйсце 
з любога становішча. 
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Антрапалогія з яе ўсебаковым падыходам і са сваім разуменнем 
адаптацыі і сусветнай сістэмы спрыяе вырашэнню кардынальных 
праблем нашай сучаснасці. 

Развітасць і слабаразвітасць 

У самым агульным сэнсе развітасць  азначае лепшую якасць 
жыцця чалавека. У матэрыяльным сэнсе — гэта забяспечанасць 
харчаваннем і спрыяльнае навакольнае асяроддзе. Але гэтае 
паняцце датычыцца не толькі матэрыяльнага боку жыцця. Важна і 
тое, каб сацыяльная, палітычная і эканамічная сістэмы дапамагалі 
больш поўна рэалізаваць патэнцыял чалавека. Ніводнае грамадства ў 
свеце яшчэ не ажыццявіла гэты ідэал цалкам. Краіны, якія  
найбліжэй падышлі да яго — Канада, Швецыя, Японія і ЗША,— 
называюцца развітымі краінамі, а тыя, якім да ажыццяўлення гэтых 
мэтаў (асабліва матэрыяльных) яшчэ далёка, — слабаразвітымі. 

Як паказана ў раздзеле 6, паміж больш і менш развітымі краінамі 
існуюць вялікія адрозненні. У такіх краінах, як Злучаныя Штаты і 
Канада, пераважная большасць людзей жыве адносна камфортна, 
калі не багата, а ў тых, якія толькі  развіваюцца, людзі падчас не  
могуць задаволіць самых элементарных патрэб. У найменш развітых 
краінах (НРК), такіх, як Лаос ці Бутан, валавы ўнутраны прадукт 
(ВУП) на душу насельніцтва за год складае менш за 200 даляраў, у 
адносна больш развітых, напрыклад, у Філіпінах, гадавы ВУП на 
чалавека — каля 1000 даляраў. ААН залічвае да НРК 41 краіну свету. 
У гэтых краінах жыве 402,4 млн чалавек, і сярэдні ВУП у іх складае 
крыху больш за 200 даляраў на чалавека (для краін, што 
развіваюцца, сярэдняя лічба — каля 900 даляраў). Сярэдні паказчык 
пісьменнасці ў гэтых краінах складае каля 30% (адпаведна каля  
60%), сярэдняя працягласць жыцця — 49 гадоў (адпаведна 59 
гадоў). 

Індэкс чалавечага развіцця (ІЧР) вызначаецца ААН паводле 
паказчыкаў здароўя, харчавання і адукацыі [Westlake, 1990] і 
з'яўляецца нашмат больш паказальным, чым ВУП. Пры 
размеркаванні краін свету паводле ІЧР па шкале ад 130 да 1 
найвышэйшы паказчык атрымлівае Японія (Канада — 126, 
Злучаныя Штаты — 112). Каля двух з паловай дзесяткаў краін 
стаяць ніжэй за 30 (на апошнім месцы — Нігер), а Філіпіны (65) 
знаходзяцца прыкладна пасярэдзіне шкалы. 

Такой розніцы ў паказчыках ІЧР на душу насельніцтва адпавядае 
і розны ўзровень жыцця. Але шмат жыхароў слабаразвітых краін 
знаходзяцца яшчэ ў горшых умовах, чым гэта адлюстравана ў лічбах. 
Сацыяльныя кантрасты — адна з балючых праблем усіх 
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слабаразвітых краін. Напрыклад, на Філіпінах доўгі час панаваў 
дыктатарскі рэжым: нешматлікая эліта трымала ў сваіх руках і багацце, 
і ўладу. Цяпер у гэтай краіне ніжнія слаі насельніцтва (50%) 
зарабляюць толькі каля 20% нацыянальнага прыбытку, а верхнія (20%) 
— каля 35%. Даследаванне "ступені галечы" на Філіпінах [Cohen, 
1990] паказала, што 30% насельніцтва жыве ў сярэднім на 50 даляраў 
у месяц на сям'ю з шасці чалавек ("узровень беднасці" для такой сям'і 
ў Маніле складае 175 даляраў). 

Хоць у 1986 г. надышоў канец дыктатуры Маркаса і ВУП пачаў 
узрастаць, беднасць на Філіпінах засталася. На пачатку 90-х гадоў 
бедныя сем'і атрымлівалі яшчэ меншы прыбытак, чым у сярэдзіне 80-
х гадоў, і таму значны працэнт дзяцей дашкольнага ўзросту тут 
галадае. Краіна доўга пакутавала ад шырока распаўсюджанай 
няпоўнай занятасці (няпоўна занятым лічыцца работнік, які супраць 
сваёй волі вымушаны працаваць менш як 40 гадзін на тыдзень). На 
пачатку 90-х гадоў было няпоўнасцю занята прыкладна 20% рабочай 
сілы. Гэты паказчык не мяняўся з сярэдзіны 80-х гадоў, што ўжо 
само па сабе кепска, бо колькасць насельніцтва паспела павялічыцца 
на 700 000 чалавек. У філіпінскай вёсцы, дзе зямля сканцэнтравана ў 
руках нешматлікіх уласнікаў, у пераважнай большасці жыхароў яе 
вельмі мала або зусім няма, і занятасць тут увогуле мінімальная. 
Паводле падлікаў, амаль 70% сем'яў жыве ў беднасці. 

Хоць у многіх краінах трэцяга свету за апошняе дзесяцігоддзе 
сярэдні ўзровень жыцця павысіўся, але галечы там не менее. Рэальны 
ВУП у 80-х гадах павялічыўся на 4,3%, але к канцу 80-х гадоў звыш 1 
млрд чалавек усё яшчэ жыло менш чым на 370 даляраў штогод. 
Больш таго, павелічэнне ВУП не выкараніла галечу самых бедных: 
многія з іх, асабліва ў Афрыцы на поўдзень ад Сахары, жывуць цяпер 
яшчэ горш, чым дзесяцігоддзе таму назад. Шмат краін апынулася пад 
ціскам пазык і мала што можа зрабіць для сваіх народаў. К канцу 80-х 
гадоў гэтыя краіны перапраўлялі ў развіты свет рэкордныя лічбы 
сваіх фінансавых сродкаў. Іншымі словамі, выплаты па працэнтах за 
пазыкі развітым краінам перавысілі прыток капіталаў з гэтых краін у 
рэкордных памерах: у 1989 г. дэфіцыт склаў 42,9 млрд даляраў — на 5 
млрд больш, чым год назад. 

СЛАБАРАЗВІТАСЦЬ ЯК ГІСТАРЫЧНАЯ З'ЯВА. 
Слабаразвітасць — адносна новы феномен. Гэтая з'ява значна 
адрозніваецца ад матэрыяльнай нястачы ў традыцыйных дробных 
грамадствах. Абарыгены дастаткам не вызначаліся, і многія з іх 
нашчадкаў у цяперашняй Аўстраліі таксама бедныя. Але сутнасць і 
прычыны беднасці ў традыцыйных і сучасных грамадствах не адны і 
тыя ж. 
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Невялікія збіральніцкія супольнасці былі беднымі з-за  таго, што не 
распрацавалі складанай тэхналогіі: яны былі проста няразвітыя. 
Але ў сённяшнім свеце людзі бедныя таму, што ім адмоўлена ў 
багацці, якое ёсць і якое даступнае для іншых. 

Слабаразвітасць — люстэрка інтэграванасці краін у сучасную 
сусветную сістэму. Слаба развітыя тыя рэгіёны свету, якія займаюць 
нязручныя месцы ў міжнародным падзеле працы. Іх рэсурсы 
"сплываюць" у багатыя краіны, і народы, якія здабываюць гэтыя 
рэсурсы і вырабляюць тавары для сучаснай сусветнай сістэмы, 
атрымліваюць за сваю працу мізэрную плату. 

Гістарычны аспект слабаразвітасці праілюструем на прыкладзе 
Гватэмалы. Заваяваны іспанцамі ў XVI ст., гэты адносна 
самадастатковы рэгіён хутка пераарыентаваўся на патрэбы іспанскіх 
заваёўнікаў. Карэннае насельніцтва было пазбаўлена сваіх земляў і 
мусіла працаваць у шкодных умовах на фермах і рудніках. 
Дзякуючы нізкай аплаце працы індзейцаў іспанцы маглі выгадна 
экспартаваць тавары і мелі вялікія прыбыткі. Пасля задавальнення 
патрэб экспартнага рынку і мясцовай іспанскай эліты індзейскаму 
насельніцтву ледзьве хапала на жыццё. 

Незалежнасць, атрыманая на пачатку XIX ст., не прынесла 
вялікіх перамен. Але ў сярэдзіне стагоддзя, калі гватэмальская эліта 
і замежныя кампаніі пачалі  пашыраць вытворчасць экспартных 
культур, асабліва кавы, жыццёвыя ўмовы большасці гватэмальцаў 
рэзка пагоршыліся. Вытворчасць кавы ўзбагачала невялікае кола 
людзей, а астатніх штурхала да яшчэ большай галечы. Зямля, 
адабраная ў індзейцаў, пераходзіла да багатых прамыслоўцаў кавы; 
законы прымушалі індзейцаў рабіць на кававых плантацыях за  
плату, мізэрную нават паводле тагачасных уяўленняў. Багацела не 
толькі мясцовая эліта, але і іншаземцы. Кампаніі "Юнайтэд фрут" 
"У.Р.Грэйс" і іншыя набывалі вялікія зямельныя плошчы для  
вырошчвання экспартных культур, у прыватнасці бананаў. Гэтыя 
кампаніі мелі ў Гватэмале вялікія барышы, з якіх самой краіне 
перападала няшмат. 

Гватэмала і сёння застаецца крыніцай таннай рабочай сілы і 
танных тавараў. Прадукцыя стала больш разнастайнай — гэта 
тканіны, ялавічына, бавоўна і іншыя сельскагаспадарчыя прадукты. 
У краіне здабываюцца таксама неўзнаўляльныя прыродныя рэсурсы 
— нафта і нікель, прыбытак ад якіх размяркоўваецца паміж 
замежнымі карпарацыямі і мясцовай элітай. Гэта адбываецца за 
кошт збяднення народа, бо харчовыя культуры былі выцеснены 
экспартнымі, a таксама пашамі для кароў, і людзей прымушалі 
рабіць на плантацыях і фабрыках за нізкую плату і ў небяспечных 
умовах.  



408  РАЗДЗЕЛ 16 

Для замежных кампаній Гватэмала служыць таксама рынкам, хоць і 
невялікім. Гватэмальская эліта купляе прадметы раскошы ў 
Злучаных Штатах Амерыкі і іншых краінах. Фармацэўтычныя, 
хімічныя і іншыя кампаніі могуць прадаваць тут свае тавары больш 
выгадна, чым у сябе дома. Нарэшце, у такія краіны, як Гватэмала, 
закідваюцца лекі, пестыцыды і іншыя тавары, забароненыя ці 
абмежаваныя ва ўжыванні ў больш развітых краінах. 

Спробам Гватэмалы пераадолець слабаразвітасць дзейсна 
перашкаджалі буйныя прадпрымальнікі (і замежныя карпарацыі, і 
нацыянальная эліта), для якіх былі на карысць яе адсталасць і 
нявыгаднае месца ў міжнародным падзеле працы. У выніку 
сацыяльныя ўзрушэнні, жорсткасць і парушэнні правоў чалавека 
адзначаюцца там ужо на працягу дзесяцігоддзяў. 

ЗАЛЕЖНАСЦЬ. Слабаразвітасць звычайна суправаджаецца 
залежнасцю ад замежных кампаній або дзяржаў. Так, большасць 
гватэмальцаў не маюць магчымасці кантраляваць напрамак развіцця 
эканомікі іх краіны. Такі слабы кантроль звычайна абумоўлены 
канцэнтрацыяй улады ў руках нешматлікай эліты. Аднак і ў больш 
эгалітарных грамадствах людзі слаба кантралююць сваю эканоміку. 
Яны залежаць ад знешніх рынкаў, дзе прадаюць свае вырабы і 
купляюць тавары, неабходныя для жыцця. Гэтым і абумоўлена іх 
слабаразвітасць, бо за купленыя тавары яны звычайна вымушаны 
плаціць куды больш, чым атрымліваюць за прададзеныя. 

Хто меў прыбыткі ад залежнасці пэўных краін ці супольнасцяў, 
на працягу гісторыі не раз выкарыстоўвалі вайсковую сілу супраць 
кожнай спробы пераадолець гэтую залежнасць. Часам ужываюцца і 
эканамічныя захады, такія, як адмова ў замежных пазыках ці 
гандлёвыя абмежаванні, так званае эмбарга. Нягледзячы на гэта, 
слабаразвітыя краіны выпрацавалі шляхі пераадолення сваёй 
залежнасці. Некаторыя краіны — Кітай у 60-х і Камбоджа ў 70-х 
гадах — спрабавалі паменшыць сваю залежнасць ад знешняга свету, 
ізалюючыся ад яго. Але такія адаптацыйныя стратэгіі праіснавалі 
адносна нядоўга і былі неэфектыўныя. 

Інакш падышлі да гэтай праблемы краіны, дзе, скажам, 
здабываюцца волава ці нафта: яны аб'ядналіся  для павелічэння 
сваёй долі прыбытку ад продажу прадукта на сусветным рынку 
[Rees, 1990, с. 181-186]. I хоць для краін — здабывальніц нафты, якія 
ўвайшлі ў АКЭН (арганізацыю краін — экспарцёраў нафты), гэтая 
стратэгія адносна ўдалая, гэтак бывае не ва ўсіх выпадках. Іншыя 
рэсурсы не так лёгка, як нафта, паддаюцца кантролю з боку 
картэляў вытворцаў. Звычайна рэсурсы або занадта 
распаўсюджаныя, або не маюць 
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стратэгічнага значэння, або раскіданы па ўсім свеце. Яшчэ адна, 
зусім іншая стратэгія, палягае ў тым, каб паменшыць сваю 
залежнасць праз цесную інтэграцыю з развітымі эканомікамі, як у 
выпадку з Мексікай, якая імкнецца да лібералізацыі гандлю са  
Злучанымі Штатамі і Канадай. 

ТРАНСНАЦЫЯНАЛЬНЫЯ КАРПАРАЦЫІ. Адносная развітасць 
або слабаразвітасць паасобных краін абумоўлены таксама дзейнасцю 
транснацыянальных карпарацый (іх штаб-кватэра можа знаходзіцца 
ў адной краіне, а аддзяленні — у многіх іншых). 
Транснацыянальныя карпарацыі  — асноўны складнік сусветнай 
эканомікі канца XX ст. Адаптацыйная перавага транснацыянальнай 
карпарацыі вызначаецца яе магчымасцю эфектыўна перамяшчаць 
рэсурсы дзеля росту агульнага прыбытку. Калі для  
баксітаздабывальных кампаній на Ямайцы павялічыліся падаткі і  
кошт рабочай сілы, капітал быў проста перамешчаны ў іншыя  
месцы. Транснацыянальныя карпарацыі забяспечваюць пэўную 
стабільнасць буйных індустрыяльных дзяржаў, адкрываючы ім  
доступ да шэрагу рынкаў і магчымасць выбару паміж імі. 3 іншага 
боку, транснацыянальныя карпарацыі не маюць пачуцця лаяльнасці 
да тых краін, у якіх дзейнічаюць, і іх палітыка інвестыцый і гандлю 
адлюстроўвае хутчэй інтарэсы самой карпарацыі, чым нейкай 
паасобнай краіны. Рашэнне зачыніць завод у пэўнай развітай краіне 
і перамясціць вытворчасць у рэгіён з меншымі заробкамі можа 
прынесці пэўную карысць эканоміцы гэтай краіны (асабліва калі яна 
мае долю ў прыбытках карпарацыі), але тым, хто страціў на заводзе 
працу, цяжка ўхваліць гэты крок. 

Транснацыянальныя карпарацыі шмат каму забяспечылі вялікія 
прыбыткі, хоць за іх і даводзіцца плаціць іншым. У краінах трэцяга 
свету яны ўводзяць новыя  тэхналогіі і ствараюць рабочыя месцы, 
але іх эканамічныя метады на справе пазбаўляюць працы куды 
больш людзей і павялічваюць маёмасную няроўнасць. 
Транснацыянальныя карпарацыі значна ўплываюць на палітыку 
такіх краін. I гэта не дзіўна, бо валавы аб'ём гадавога продажу 
буйных карпарацый перавышае валавы нацыянальны прадукт 
большасці гэтых краін. Падчас карпарацыі адчуваюць сваю 
адказнасць перад імі, але так бывае не заўжды. Напрыклад, калі 
прэзідэнт Гватэмалы Джакоба Ардэнс у 1954 г. прапанаваў правесці 
нацыяналізацыю кампаніі "Юнайтэд фрут" з выплатай або яе кошту 
згодна са звесткамі кампаніі, пададзенымі ў падатковую інспекцыю, 
або сапраўднага кошту за выключэннем недаплочаных падаткаў,  
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кампанія спрычынілася да арганізацыі перавароту, пры якім 
Ардэнс быў скінуты і ўлада перайшла да вайскоўцаў. 

Становішча карэнных народаў 

Мабыць, найбольш пацярпелі ад наступу заходняй цывілізацыі 
карэнныя народы каланізаваных або інкарпараваных рэгіёнаў — 
індзейцы ЗША і Канады, аўстралійскія абарыгены, амазонскія 
індзейцы і інш. Заваяваныя і ўключаныя ў сусветную сістэму гэтыя 
народы страцілі сваю зямлю, аўтаномію, а часам і само жыццё. 
Шмат якія з іх адбіваліся, і  іншы раз ім удавалася ненадоўга  
выправіць свой лёс. Але ў рэшце рэшт тых, хто выжыў, або сагналі ў 
рэзервацыі, дзе яны апынуліся пад апекай дзяржавы, або, 
збяднелых і даведзеных да адчаю, асудзілі на маргінальнае 
існаванне на некалі іхняй зямлі. 

Як гінуць такія народы, паказвае гісторыя бразільскага племені 
кайнганг. На мяжы стагоддзяў кайнгангі вялі паўвандроўнае жыццё 
ў глыбіні краіны на захад ад Сан-Паўлу. Калі на іх тэрыторыі 
пачалося будаўніцтва чыгункі і на іх зямлю сталі прыходзіць 
пасяленцы, высякаючы лясы і саджаючы кававыя  дрэвы, кайнгангі 
мусілі пачаць барацьбу за выжыванне. Спачатку яны стараліся 
замірыцца з асаднікамі, але дарма. Тады яны пачалі нападаць на 
чыгуначных рабочых і пасяленцаў, так што ў Сан-Паўлу ўжо пачалі 
рыхтавацца да знішчэння племені, якое стала на шляху цывілізацыі. 
Служба аховы індзейцаў уратавала кайнгангаў ад поўнага 
знішчэння, але колькасць іх у 1912-1916 гг. зменшылася з 700 да 
200 — найбольш праз смерць ад завезеных хвароб — такіх, як 
інфлюэнца (грып) і адзёр [Ribeiro, 1970]. 

Рэшткі заміраных кайнгангаў пасялілі ў невялікай рэзервацыі, 
між тым як чалавек, які завалодаў іх ранейшымі землямі,  
разбагацеў. У 1949 г. дзяржаўны чыноўнік адабраў палову 
рэзервацыі і перадаў яе тром бізнес-фірмам, атрымаўшы пры гэтым 
немалы барыш. У наступныя два дзесяцігоддзі прыватныя кампаніі і 
адно дзяржаўнае агенцтва па індзейскіх справах высеклі лес на 
астатняй частцы рэзервацыі. Большасць прыбыткаў ад высечкі 
пайшла кампаніям і чыноўнікам агенцтва; кайнгангам вярнулі 
толькі малую долю. 

У 70-х гадах кайнгангі і іншыя мясцовыя індзейцы пачалі 
арганізоўваць рух супраціўлення і ў 1977 г. здолелі выгнаць са 
сваёй зямлі 2200 неіндзейскіх сем'яў. У адказ урад з дапамогай 
замежных місіянераў пачаў ствараць школы, каб выхоўваць больш 
лаяльных да сябе індзейскіх лідэраў. У 1980 г. адзін з лідэраў 
кайнгангскага руху супраціўлення быў забіты, на іншых таксама 
рабілі замахі. 
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Аслабіўшы супраціўленне індзейцаў, урад распачаў будаўніцтва 
ГЭС, якая  ў далейшым затапіла вялікую частку кайнгангскай 
рэзервацыі. Астатнюю тэрыторыю і далей працягвалі захопліваць 
сквотэры. 

К канцу 1984 г. кайнгангі разам з іншымі групамі карэннага 
насельніцтва па ўсёй Бразіліі зноў пайшлі ў наступ [Howard, 1987, 
с.61-63]. Члены кайнгангскай супольнасці правялі галадоўку і 
прымусілі ўлады прызнаць іх правы на частку іхняй жа зямлі, якую 
ўвогуле маглі адабраць. Але выкананне дамовы зацягвалася. Тады 
група кайнгангаў у кастрычніку 1984 г. правяла марш у сталіцу 
краіны, а ў сакавіку 1985 г. быў арганізаваны і нацыянальны паход 
да яе. Нарэшце ў студзені 1986 г. урад абвясціў аб стварэнні 
індзейскай рэзервацыі Кайнганг. 

Праблемы, з якімі сутыкнуліся кайнгангі, агульныя амаль для  
ўсіх карэнных народаў свету. Пацярпелыя ад нападаў і завезеных 
хвароб, яны зразумелі: хто нажываецца за іх кошт, можа адабраць і 
тую драбніцу, якая ў іх засталася. Спробы супраціўлення 
падаўляюцца рознымі шляхамі, у тым ліку і вайсковай сілай. 

ГЕНАЦЫД. Супраць многіх карэнных народаў праводзілася 
палітыка генацыду — свядомага і сістэматычнага вынішчэння 
пэўнай палітычнай ці культурнай групы. Напрыклад, з XV11 ст. аж 
да пачатку XIX ст. каланісты Ньюфаўндленда высочвалі і забівалі  
мясцовых тубылыцаў — беатукаў: "спачатку таму, што разглядалі іх 
як перашкоду, а пасля дзеля спартыўнага інтарэсу ўпаляваць такую 
няўлоўную дзічыну" [Horwood, 1969, с.72]. Мірныя прапановы 
беатукаў заўжды натыкаліся на жорсткасць, і пасяленцы часта 
збіралі атрады, каб страляць па іх, як па драпежніках. 

Пасля заканчэння эпохі ранняй каланізацыі генацыд не  
спыніўся. Аўстралійскія абарыгены зазналі яго нават у 20-х гадах 
нашага стагоддзя: арганізаваныя банды белых нападалі на іх стаянкі, 
a фермеры нават даходзілі да таго, што падкідвалі ім атручаную 
муку. Рэйды арганізаваных неіндзейскіх груп на мірныя абшчыны 
індзейцаў здараюцца дзе-нідзе ў Паўднёвай Амерыцы яшчэ і зараз. 

Калі карэнныя меншасці, якім адмоўлена ў мірных сродках 
вырашэння канфлікту, у адчаі спрабуюць пратэставаць, гэткая 
"ваяўнічасць" служыць апраўданнем для іх вынішчэння. Напрыклад, 
калі індзейцы эмбэра ў Калумбіі пачалі адстойваць залаты прыіск, 
які ў канцы 70-х адкрыў адзін іх супляменнік, мясцовыя 
землеўладальнікі і золаташукальнікі пачалі скрозь нападаць на іх. 
Пад ціскам з боку землеўладальнікаў і праз чуткі, нібы эмбэра вядуць 
падрыўную дзейнасць, урад на пачатку  1981  г. прыслаў паліцыю. 
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У бойцы некалькі эмбэраў былі забіты, іншых узялі ў палон. 
Падобным чынам нанятыя багатымі землеўладальнікамі бандыты 
пазабівалі ў іншых частках Калумбіі дзесяткі індзейскіх лідэраў, і 
ніколі справа не даходзіла да суда. 

ЭТНАЦЫД. Нават калі этнічныя меншасці фізічна не 
знішчаюцца, то могуць разбурацца іх культурныя традыцыі. Ва 
ўмовах распаўсюджвання заходняй цывілізацыі карэнным народам 
цяжка захаваць адметнасць сваіх культур. У такіх народаў, 
пазбаўленых рэсурсаў і прыгаломшаных новай тэхналогіяй, 
літаральна адбіраецца з-пад ног зямля. Сістэматычнае разбурэнне 
культуры народа называецца этнацыдам. 

Этнацыд — вынік экстрэмісцкай палітыкі, скіраванай на 
інкарпарацыю меншасцяў у дамінуючую культуру праз іх 
заахвочванне ці прымусам. Ён грунтуецца на меркаванні, што 
культура карэннага народа ніжэйшая, і вышэйшая дамінуючая 
культура павінна яе выцесніць. Этнацыд — гэта жорсткі 
этнацэнтрызм. Звычайны шлях яго ажыццяўлення — калі бацькоў 
прымушаюць пасылаць дзяцей за блізкі  свет у школы, дзе тых  
далучаюць да вартасцяў новай культуры. Іншая тактыка — 
матэрыяльна ўзнагароджваць першых рэнегатаў, каб заахвоціць да 
здрады і іншых. Забараняюцца таксама традыцыйныя звычаі. У 
абарону такой палітыкі звычайна гаворыцца, што яна ідзе на 
карысць карэнным народам — "пераносіць іх з каменнага веку ў 
касмічны". Але куды большая тая карысць, якую маюць "носьбіты 
цывілізацыі", — набыццё зямлі  і да т.п. Дамінуючая культура ў 
такіх выпадках атрымлівае значна больш. 

Адны карэнныя народы з гатоўнасцю ідуць на страту сваёй 
культуры, спадзеючыся пры новым ладзе атрымаць матэрыяльную 
кампенсацыю. Другія ўспрымаюць гэта як непазбежнасць, трэція 
адчайна супраціўляюцца. Нават сярод тых, хто перакананы ў 
звышкаштоўнасці індустрыяльнай культуры, не кожны прымае яе з 
захапленнем: шмат людзей хутчэй аддадуць жыццё, чым пагодзяцца 
з "дабрадзейнасцю" заходняй цывілізацыі. Адна з галоўных болевых 
кропак сённяшняга свету — гэта змаганне карэнных народаў за  
права захоўваць сваю адметнасць і выкарыстоўваць свае рэсурсы на 
ўласны одум. У Канадзе, ЗША, Бразіліі і Аўстраліі гэтая барацьба 
засяроджваецца вакол права на зямлю — права кожнага карэннага 
народа кантраляваць тое, што робіцца на спрадвечных яго 
тэрыторыях, а таксама — на кампенсацыю за страчаныя землі. 

Хоць сёння ў Канадзе і ЗША барацьба за зямельныя правы 
адбываецца пераважна ў судовым парадку, пачуццё 
несправядлівасці і выкліканы ім гнеў часам вядуць да жорсткіх 
сутычак.  
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Пратэсты індзейцаў сіў з Уаўндэд Hi (Паўднёвая Дакота) супраць 
адабрання ў іх дагаворных правоў перайшлі ў 1973 г. ва ўзброены 
канфлікт з федэральнымі ўладамі — са стралянінай і заложнікамі. У 
ліпені 1990 г. падчас атакі на барыкады магаўкаў з Ока (Квэбэк) быў 
забіты афіцэр паліцыі. 

Жорсткасць у барацьбе за справядлівасць — звычайная з'ява ў 
краінах, дзе тубыльцы амаль не спадзяюцца на дапамогу суда. 
Напрыклад, плямёны карэнаў, качынаў і іншыя ваююць з бірманскім 
урадам ад 1948 г., калі краіна атрымала незалежнасць. Меланезійцы з 
Ірыян-Джая таксама змагаюцца за незалежнасць з пачатку 60-х гадоў, 
калі іх тэрыторыю занялі інданезійцы. Такое супраціўленне 
абумоўлена і культурнымі, і эканамічнымі падставамі. Спыніць 
барацьбу — гэта не проста перастаць скакаць па-свойму ці насіць свае 
строі. Гэта азначае апынуцца на самым дне чалавечай супольнасці і 
ўслед за кайнгангамі прыйсці да жудаснай галечы. 

Разбурэнне асяроддзя 

Пры пашырэнні урбанізацыі і індустрыялізацыі забруджанне 
навакольнага асяроддзя набывае нябачаныя маштабы. Такія 
катастрофы, як аварыі на хімічным заводзе ў Бхапале (Індыя) у 1984 
г. і на Чарнобыльскай АЭС у СССР у 1986 г., не маюць гістарычных 
паралеляў. Зараз у паветра, глебу і ваду выкідваецца болей бруду, 
чым калі-небудзь раней. У мінулым нельга было б і ўявіць такую 
якасць паветра, як у Мехіка з яго буйной прамысловасцю і 3 млн 
аўтамабіляў. Сённяшнія пустыні і бязлесыя ландшафты — жахлівы 
вынік разбурэння асяроддзя, звязаны з павелічэннем колькасці 
насельніцтва планеты. Цяпер жа мы знішчаем нашу прыроду куды 
больш хуткімі тэмпамі. 

Раней нас супакойвала думка, што рэсурсаў заўсёды будзе шмат, а 
атмасфера, акіяны і глеба паглынуць увесь бруд, які мы туды 
выкідваем. Але сёння, калі асяроддзе апынулася ў страшэннай 
небяспецы, людзі пачынаюць разумець, што такія меркаванні былі 
наіўнымі: 400 гадоў таму 90% зямлі на Гаіці было занята лясамі, a 
сёння пад лесам толькі  5% яго тэрыторыі. Моцна забруджаны 
паветра і вада, а праз разбурэнне ў атмасферы ахоўнага азонавага 
слоя адкідамі сучаснай тэхналогіі нас усё больш апраменьвае 
небяспечная сонечная радыяцыя. 

Адна з самых сур'ёзных экалагічных праблем — масавае 
вынішчэнне трапічных джунгляў. Калі захаваюцца цяперашнія 
тэмпы гэтага вынішчэння, то праз два-тры дзесяткі гадоў у выніку 
высечкі, пажараў, кіслотных дажджоў і іншага трапічныя джунглі 
могуць 
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практычна знікнуць. Цяперашнія тэмпы абязлесення відаць на  
прыкладзе Суматры: там з 1982 да 1990 г. знікла трэцяя частка ўсіх 
лясоў. Гэта мае непасрэднае дачыненне да ўсіх лясных жыхароў. 
Пад пагрозай знаходзяцца і многія археалагічныя помнікі ў 
джунглях. У Паўднёвай Мексіцы кіслотныя дажджы, да якіх 
спрычыніліся, між іншым, нафтаперапрацоўчыя заводы і турысцкія 
аўтобусы, пагражаюць цяпер мільёнам акраў трапічных джунгляў, 
дакалумбаўскім руінам і лясным жыхарам, такім, як тыя ж 
лакандоны. A паколькі свет складае адзіную вялізную экалагічную 
сістэму, то страта такога найважнейшага яе складніка, як трапічныя 
лясы, можа мець непрадказальныя наступствы. 

Зразумела, што вынішчэнне джунгляў — надзвычай сур'ёзная і 
важная праблема. Празмерныя высечкі, няправільнае вядзенне 
лясной гаспадаркі, марнатраўная жывёлагадоўля, міграцыя і яе вынік 
— перанаселенасць, дарожнае будаўніцтва і такія камерцыйныя 
віды дзейнасці, як здабыча карысных выкапняў, прамысловае 
земляробства і гідраэлектрастанцыі, руйнуюць жыццё карэнных 
народаў і даводзяць іх землі  да поўнай непрыдатнасці. Ад 
парушэнняў тонкай экалагічнай раўнавагі буйных рэгіёнаў гіне шмат 
відаў раслін (у тым ліку карысных для медыцыны) і жывёлы. У 
апошнія гады ў раёнах найбольшых высечак пашырэнне эрозіі глебы 
выклікае затапленні, праз якія гіне шмат людзей і маёмасці. 

Даследаванні паказалі, што высечка лясоў парушае і лакальныя, 
і глабальныя кліматычныя мадэлі, у тым ліку тэмпературныя і 
дажджавыя. Адна з прычын тая, што лясы вяртаюць у атмасферу 
значную частку вільгаці і перапрацоўваюць двухвокіс вугляроду ў 
кісларод. Навукоўцы лічаць, што памяншэнне гэтай перапрацоўкі і 
павелічэнне ўзроўню двухвокісу вугляроду ад лясных пажараў 
служаць асноўнай прычынай парніковага эфекту — пацяплення 
атмасферы. На вялікай частцы паўночнага ўмеранага пояса, у тым 
ліку ў амерыканскай і канадскай зоне вырошчвання збожжа,  
парніковы эфект можа прывесці да пацяплення. Раставанне лёду на 
полюсах можа павысіць узровень мора, якое затопіць тады шмат 
прыбярэжных тэрыторый і прывядзе да знікнення такіх астраўных 
дзяржаў, як Кірыбаці ці Тувалу. 

Клопат аб праблемах асяроддзя ставіць перад беднымі краінамі 
свету важныя пытанні. Імкнучыся палепшыць  узровень жыцця, 
такія краіны сутыкаюцца з невырашальнымі супярэчнасцямі. Як ім 
узгадніць патрэбу ў развіцці з неабходнасцю ў экспарце драўніны са 
сваіх лясоў, прадуктаў са сваіх слабых глебаў і неўзнаўляльных 
мінеральных і нафтавых рэсурсаў? А спрабуючы абмежаваць 
развіццё такіх крыніц энергіі, як гідраэлектрастанцыі, яны 
рызыкуюць яшчэ больш збядніць свае лясы як крыніцу паліва. 
Бяднейшым 

краінам цяжэй, чым развітым, палепшыць стан навакольнага 
асяроддзя. Утылізацыя смецця, якога набралася ўжо шмат, і 
ачышчальныя збудаванні каштуюць дорага, а строгае выкананне 
прымусовых пастаноў накладвае на абмежаваныя бюджэты ўрадаў 
дадатковы цяжар. 

ДА РАЗВЯЗАННЯ ПРАБЛЕМ 

Праблемы людзей па ўсім свеце цяпер такія разнастайныя, што 
не дзіва, калі многія проста ігнаруюць іх, апускаюць рукі або 
ставяцца да іх даволі цынічна. Але над іх вырашэннем працуюць 
тысячы арганізацый, агенцтваў і паасобных людзей. Toe, што 
праблем не меншае, сведчыць не так пра бясплённасць гэтай 
працы, як пра маштабы цяжкасцяў і складанасць пошуку 
адаптацыйнай стратэгіі, якая забяспечыла б адносна справядлівы 
жыццёвы ўзровень у сусветным маштабе. 

Ад самага пачатку соцыякультурная антрапалогія ўважліва 
даследуе з'яву слабаразвітасці і прыкладае намаганні па яе 
ліквідацыі. Гэтая галіна антрапалогіі адыграла важную ролю ў 
паляпшэнні дыялогу і паразумення культур. Напрыклад, калі 
спецыялісты па соцыякультурнай антрапалогіі забяспечваюць 
адпаведныя ўстановы інфармацыяй пра погляды і настроі 
абяздоленых, іх праца робіцца больш сугучнай патрэбам 
супольнасцяў, якім яны імкнуцца дапамагчы. 

Дастасоўная антрапалогія 

Хоць шмат антраполагаў займаецца праблемамі чалавека 
тэарэтычна — праз сваю выкладчыцкую і навуковую працу, 
некаторыя з іх актыўна спрычыняюцца да грамадскіх змен. Гэта 
дастасоўныя антраполагі. Дастасоўнай антрапалогіяй называюцца 
тыя даследаванні і тая дзейнасць, якія накіраваны на стварэнне 
аптымальнага для пэўнай людской супольнасці соцыякультурнага 
стану. Падчас гэта проста ўратаванне людзей ад вынішчэння ці 
страшэннай галечы. 

Тэрмін "дастасоўная антрапалогія" ўпершыню ў 1881 г. 
выкарыстаў брытанскі антраполаг Лэйн Фокс Піт-Рыверс. Гэтая 
субдысцыпліна ўзнікла як "род сацыяльнай працы і намаганняў па 
грамадскім развіцці нябелых народаў" [James, 1973, с.41|. Так, 
брытанскія антраполагі займаліся адукацыяй каланіяльных  
чыноўнікаў і даследавалі для каланіяльных урадаў юрыдычныя  
сістэмы, землеўладанне, рэлігійныя рухі, харчаванне і міграцыю  
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абарыгенаў. Антраполагам часам даручалася правядзенне 
этнаграфічных даследаванняў на крызісных тэрыторыях, каб там 
лягчэй усталёўвалася каланіяльная ўлада. 

У 30-я гады XX ст. у ЗША Бюро па справах індзейцаў і Служба 
аховы глебы наймалі антраполагаў дзеля распрацоўкі праблем 
індзейскага насельніцтва рэзервацый. Падчас другой сусветнай 
вайны антраполагі вывучалі праблемы прымусовага высялення з 
заходняга ўзбярэжжа амерыканцаў японскага паходжання і японскіх 
імігрантаў і выпрацоўвалі адпаведныя рэкамендацыі. Пасля вайны 
яны супрацоўнічалі з адміністрацыяй новых амерыканскіх калоній у 
Мікранезіі на Ціхім акіяне. 

Заняпад каланіяльнай сістэмы пасля другой сусветнай вайны 
дазволіў распачаць нападкі на антрапалогію, асабліва дастасоўную. 
Нацыяналістычныя лідэры, якія шмат дзе замянілі каланіяльную 
адміністрацыю, атаясамлівалі антраполагаў з былымі рэжымамі і 
разглядалі іх як абаронцаў каланіяльнага прыгнёту. Хоць такое 
стаўленне ў асобных выпадках і было апраўданым, але ў цэлым гэта 
выглядала як празмернае спрашчэнне і скажэнне праблемы. 
Асобныя антраполагі сапраўды падтрымлівалі каланіяльную 
сістэму, але большасць з іх імкнулася як мага палепшыць умовы 
жыцця карэннага насельніцтва. 

Пасля сканчэння каланіяльнай эры, калі дастасоўная 
антрапалогія апынулася ў такім незайздросным становішчы, 
спецыялісты гэтай галіны навукі засталіся толькі ў каледжах і 
універсітэтах. Некаторыя з іх працягвалі працу ў міжнародных 
агенцтвах развіцця, дзяржаўных і прамысловых установах, але гэтая 
праца ўжо была далёкай ад асноўнага рэчышча антрапалагічных 
даследаванняў. Дастасоўная антрапалогія пасля крушэння 
каланіялізму найлепш захавалася ў ЗША. Так сталася з прычыны 
адносна вялікай колькасці карэннага насельніцтва краіны і ў выніку  
глабальнага геапалітычнага значэння Амерыкі. У гэты перыяд 
антраполагі займаліся ў асноўным такой жа працай, як і пры 
каланіялізме, аддаючы перавагу вырашэнню канкрэтных праблем 
перад фундаментальнымі. 

У канцы 60-х — пачатку 70-х гадоў дастасоўная антрапалогія ў 
Амерыцы перажывала крытычны перыяд. Працуючы на бізнес і 
ўрад, антраполагі рызыкавалі стаць абаронцамі інтарэсаў багатых і 
моцных, а не тых, хто сапраўды патрабуе дапамогі. Асабліва палкія 
спрэчкі выклікала роля антраполагаў у ваенных дзеяннях Амерыкі ў 
Паўднёва-Усходняй Азіі. 

Пакуль доўжацца спрэчкі аб этыцы дастасоўнай працы 
антраполагаў, колькасць навукоўцаў, чые інтарэсы поўнасцю або 
часткова ляжаць у гэтай сферы, за апошнія гады значна 
павялічылася.  

Іх дзейнасць вельмі разнастайная — гэта і дапамога ў 
ажыццяўленні адукацыйных праграм, у якіх улічваецца культура 
пэўных народаў, і вывучэнне сацыяльнага ўздзеяння аўтастрад і 
нафтаправодаў, і дапамога карэнным народам у іх тэрытарыяльных 
прэтэнзіях. Уся іх праца падзяляецца ў асноўным на дзве катэгорыі: 
планаванне развіцця і прапаганда на карысць пэўных культурных 
груп. 

Планаванне развіцця 

Антраполагі ўдзельнічаюць у фармулёўцы і ажыццяўленні  
планаў па развіцці адсталых краін. Найчасцей яны ўваходзяць у 
шматгаліновую каманду разам з іншымі экспертамі — аграномамі, 
інжынерамі, медыкамі, эканамістамі і географамі. Падрабязныя 
веды антраполага пра насельніцтва пэўнага краю і яго цэласны, 
інтэгральны падыход да праблемы звычайна бываюць 
незаменнымі. 

Адна з самых важных задач для  антраполагаў, якія 
ўдзельнічаюць у праектах развіцця, — гэта ажыццяўленне дыялогу 
паміж праектантамі і мясцовым насельніцтвам. Як правіла,' 
мясцовае насельніцтва ім не давярае. I такі недавер часам слушны, 
бо прыезджым часта нестае ведаў аб мясцовай культуры і 
спецыфічных патрэбах і імкненнях карэннага насельніцтва. Пітэр 
Вейль называе дзве рэчы, якія павінен зрабіць антраполаг дзеля  
збліжэння з народам: 1) вызначыць і прааналізаваць працэс 
прыняцця рашэнняў у мясцовай супольнасці; 2) дапамагчы і 
жыхарам, і праектантам прыстасаваць мясцовыя структуры да 
патрэб развіцця краю з улікам інтарэсаў мясцовага люду [Weil, 1980, 
с.315]. Тады ўжо відаць, з кім сярод жыхароў трэба гутарыць. Гэтыя 
захады дапамагаюць таксама забяспечыць (наколькі магчыма) 
захаванне мясцовых звычаяў і ўлічыць патрэбы людзей. 

Антраполагі складаюць і ажыццяўляюць праграмы развіцця не 
толькі для нацыянальных і міжнародных устаноў, але і для пэўных 
супольнасцяў або заказчыкаў на мясцовым узроўні. Некаторыя 
карэнныя супольнасці ў Канадзе, ЗША і Аўстраліі наймаюць 
антраполагаў як дарадцаў па  мясцовых праблемах і кантактах з 
дзяржаўнымі ўстановамі. У краінах, што развіваюцца, антраполагі 
працуюць таксама з няўрадавымі арганізацыямі. Так, пры 
супрацоўніцтве з кааператывамі веданне мясцовых умоў дазваляе 
антраполагам садзейнічаць справе развіцця і ажыццяўляць  
пасрэдніцкую місію. 

Антраполагі не толькі распрацоўваюць паасобныя праекты, але і 
вывучаюць асаблівасці развіцця, разглядаючы планаванне ў 
кантэксце іншых соцыякультурных феноменаў. Пры гэтым 
даследуюцца культура і сацыяльная арганізацыя саміх праектантаў. 
Яны разглядаюцца як канкрэтныя асобы, на дзейнасць якіх 
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уплывае іх асяроддзе. Так, працу міжнароднай арганізацыі — 
напрыклад, Сусветнага банка — нельга зразумець, не ведаючы 
жыцця яго супрацоўнікаў (палітычнага кантэксту іх працы, іх 
кар'ерных мэтаў, шляхоў атрымання інфармацыі і яе практычнага 
скарыстання). 

Жанчыны і развіццё 

Асабліва важнае значэнне набывае праца антраполагаў у 
вызначэнні ролі жанчын у працэсе развіцця. У апошнія 
дзесяцігоддзі спецыялісты па развіцці ўсё больш усведамляюць, 
наколькі цяжка жанчынам у сувязі з праблемамі слабаразвітасці і 
якое значнае іх месца ў грамадстве. Антрапалагічныя даследаванні  
паказалі, што ўклад жанчын у эканоміку куды большы, чым 
меркавалася раней [Bossen, 1984; Leacock and Safa, 1986; Nash and 
Safa, 1986]. Адзначана і тое, да якой ступені сацыяльныя і 
культурныя фактары — такія, як догляд дзяцей і іншая хатняя  
праца, — перашкаджаюць удзелу жанчын у вытворчасці. 
Дастасоўная вартасць гэтых даследаванняў спрыяе ажыццяўленню 
праектаў, якія ўлічваюць пытанні полу, дапамагаюць вырашыць  
асобныя жаночыя праблемы, у тым ліку ўдзел жанчын у  
эканамічным жыцці. 

Прапаганда 

Кожны, хто плануе ці ажыццяўляе змены, фактычна прапагандуе 
пэўныя мэты і пэўны лад жыцця. У дастасоўнай працы адкрытая 
прапаганда звычайна не вядзецца. Да дастасоўнага антраполага 
ставяцца звычайна як да тэхнічнага спецыяліста, які выкарыстоўвае 
свае веды для выканання пэўнай нейтральнай задачы. Але не 
кожны антраполаг прэтэндуе на нейтральнасць і не абавязкова 
імкнецца да яе. Беднасць і бяспраўе тых, з кім даводзіцца працаваць, 
шмат каго абавязвае выступіць на іх баку. Пра гэта нагадаў Томас 
Мэлвіл сваім заклікам у абарону гватэмальскіх майя: "Мы, 
антраполагі, сядзелі з гватэмальскімі індзейцамі за адным сталом, 
елі іх нішчымную ежу, смяяліся, пілі і курылі з імі — і зараблялі на  
жыццё, пішучы пра іх культуру. Ганьба нам, калі мы пасля гэтага 
пакінем іх моўчкі" [Melville, 1981, с.1]. Такі прапагандысцкі падыход, 
аднак, не азначае, што мясцовае насельніцтва быццам бы няздатнае 
гаварыць само за сябе. Наадварот, гэтым даводзіцца думка аб 
грамадскім абавязку антраполагаў абараняць тых, каму кепска, і 
змагацца за асноўныя правы чалавека. 

Найбольш яскравая адметнасць прапаганды, якую вядуць 
антраполагі, датычыцца правоў туземных народаў (гл. "Нататкі 
антраполага" ў канцы раздзела). Антраполагі ўваходзяць у шэраг 
груп, якія 

абараняюць правы абарыгенаў: "Культурнае выжыванне", 
"Міжнароднае выжыванне" і "Міжнародная рабочая група па 
справах абарыгенаў". Такія групы інфармуюць грамадскасць аб 
праблемах карэнных народаў, праводзяць у іх інтарэсах лабісцкую 
дзейнасць і спрабуюць данесці да свету іх уласны голас. Асабліва 
актыўна гэтыя групы бароняць перад адпаведнымі ўрадамі тыя 
народы, якім пагражае вычэрпванне іх прыродных рэсурсаў. 
Напрыклад, "Міжнароднае выжыванне" ў 1990 г. разгарнула 
кампанію за ануляванне філіпінскім урадам канцэсіі на высечку 
лесу на поўдні краіны, пасля  таго як высветлілася, што кампанія, 
якая атрымала гэтую канцэсію, пераследавала і забівала  
абарыгенаў, калі тыя перашкаджалі яе дзейнасці. 

Антраполагі спрычыніліся і да істотных акцый унутранай і 
знешняй палітыкі ў сваіх уласных краінах. Яны выступаюць у 
абарону наркаманаў, бяздомных, пенсіянераў і смяротна хворых. 
Яны імкнуцца пазнаёміць грамадскасць з культурамі гэтых груп і 
паспрыяць захадам на дапамогу ім. Самае, бадай, спрэчнае ў 
знешнепалітычнай дзейнасці антраполагаў было звязана з апошнімі 
войнамі. У асноўным якраз антраполагі праводзілі ў ЗША лекцыі і  
дыскусіі падчас в'етнамскай вайны 60-х — пачатку 70-х гадоў. У 
70-х — пачатку 80-х гадоў антраполагі актыўна змагаліся за 
спыненне амерыканскай дапамогі ваенным рэжымам Цэнтральнай 
Амерыкі. Антраполагі і зараз яшчэ спрачаюцца аб сваёй ролі — як 
навукоўцаў і як грамадзян — у гэтай дзейнасці. I гэта сведчыць пра 
іх немалую вагу ў сучаснай сусветнай сістэме. 

Антрапалогія ў сучасным свеце 
У параўнанні з XIX ст. антрапалогія і ўсе яе субдысцыпліны 

моцна змяніліся. Узрос прафесіяналізм, удасканалілася метадалогія, 
пашырылася разуменне эвалюцыі і культурнай і біялагічнай 
разнастайнасці чалавека. Гэты працэс адбываўся не ў вакууме. На 
навукоўцаў, як і на ўсіх нас, уплываюць навакольныя ўмовы. 
Сённяшні стан антрапалогіі ў значнай меры адлюстроўвае 
асаблівасці сучаснай сусветнай сістэмы. Так, дзякуючы сусветнай 
інтэграцыі і міжнародным сувязям з'явілася магчымасць для  
распрацоўкі гэтай дысцыпліны людзьмі ўсіх кантынентаў — яна  
больш не з'яўляецца выключна дзялянкай навукоўцаў з Еўропы і 
Паўночнай Амерыкі. 

Дробныя грамадствы, якія на працягу дзесяцігоддзяў стаялі ў 
цэнтры ўвагі соцыякультурных даследаванняў, па-ранейшаму 
застаюцца на першым плане. Традыцыйны лад жыцця малых 
народаў з кожным годам няўхільна знікае, і антраполагі, як і раней, 
імкнуцца 
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занатаваць усё адметнае ў ім. Жыхары даіндустрыяльных 
грамадстваў могуць шмат сказаць нам пра нас саміх — пра наша 
мінулае, медыцыну і лячэнне, светапогляд і адносіны да прыроды. 
Найважней, бадай, тое, што звесткі аб гэтых грамадствах 
пацвярджаюць высокую здольнасць чалавека да адаптацыі. Больш 
таго, існаванне невялікіх супольнасцяў сведчыць, што многія з 
характарыстык, якія мы часта прымаем за інстынктыўныя або 
біялагічныя (напрыклад, агрэсія), такімі не з'яўляюцца — яны 
грунтуюцца пераважна на культурнай адаптацыі да наваколля. 

Устойлівая цікавасць антраполагаў да названых грамадстваў 
абумоўлена новым тэарэтычным падыходам да іх. Погляд на іх як на 
ізаляваныя сістэмы змяніўся вывучэннем таго, як яны ўпісваюцца ў 
больш шырокі сусветны кантэкст. Антраполагі ўжо не проста 
вывучаюць гэтыя грамадствы, а, як адзначалася вышэй, займаюцца 
планаваннем і прапагандай дзеля пераадолення беднасці, генацыду 
і этнацыду, якія часта суправаджаюць інтэграцыю дробных 
грамадстваў у сучасную сусветную сістэму. 

Вядома, антраполагі даследуюць не толькі карэнныя народы 
мінулага і сучаснасці. Іх цікавіць і жыццё людзей, цалкам 
інтэграваных у буйныя індустрыяльныя грамадствы. Урбанізм — 
адна з галоўных рысаў сучаснага жыцця: неўзабаве ў гарадах будзе 
жыць больш за палову насельніцтва свету. I антраполагі 
прыкладаюць шмат намаганняў, каб даследаваць усе аспекты 
гарадскога жыцця. 

Фіксацыя  культурнай размаітасці людзей застаецца адным  з 
галоўных клопатаў антраполагаў. Агульным месцам ужо сталі 
размовы пра ўсеагульную стандартызацыю (калі ўсе носяць адно 
адзенне, ядуць аднолькавую ежу, глядзяць аднолькавыя 
тэлепраграмы). Каштоўнасці заходняга індустрыяльнага грамадства 
сапраўды распаўсюдзіліся па ўсім зямным шары, аднак 
шматстайнасць культур па-ранейшаму існуе. Адраджэнне гонару за 
сваю этнічную адметнасць сведчыць аб трываласці многіх 
культурных традыцый. Больш таго, хоць шмат якія з колішніх 
адметных "плямёнаў" мінулага адышлі ў нябыт, на іх месцы 
ўзніклі новыя формы плямённай арганізацыі, абумоўленыя такімі 
фактарамі, як прафесія, жытло і рэлігія. 

Антрапалогія заўсёды імкнулася не толькі да канстатацыі 
разнастайнасці чалавецтва, але і да яе ўсебаковага аналізу. Пры 
вузкай спецыялізацыі і распаўсюджанні спрошчаных, павярхоўных 
поглядаў, якія лёгка прымаюцца за абагульненае разуменне пэўных 
з'яў, халістычны светапогляд застаецца незаменным: без яго 
немагчыма спазнаць і зразумець разнастайнасць і цэласнасць 
чалавечага досведу ў сучасным свеце. 

КАРОТКІ ЗМЕСТ 

3 існавання сучаснай сусветнай сістэмы з яе высокай 
інтэграцыяй і тэхналагічным прагрэсам паходзяць усе галоўныя 
праблемы чалавецтва, у тым ліку разбурэнне навакольнага асяроддзя 
і шырока распаўсюджаныя беднасць, голад і хваробы. Цэласны 
падыход да пэўных з'яў і ўвага да спосабаў адаптацыі, што 
характэрна для антрапалогіі, паглыбляюць разуменне ўсіх гэтых 
праблем і дапамагаюць у іх вырашэнні. 

Эканамічная няроўнасць у сучаснай сусветнай сістэме 
выяўляецца праз адрозненні паміж развітымі краінамі, якія 
дасягнулі адпаведнага сацыяльнага, палітычнага і эканамічнага 
жыццёвага ўзроўню, 1 слабаразвітымі, якім яшчэ далёка да 
нармальных умоў жыцця. Найбольш пакутуюць ад слабаразвітасці 
карэнныя народы каланізаваных або інкарпараваных земляў. 
Некаторыя з іх сталі аб'ектамі генацыду (фізічнага вынішчэння), 
культуры ж іншых народаў амаль знішчыў этнацыд. 

Сярод фактараў разбурэння асяроддзя — забруджванне паветра, 
тэхналагічныя катастрофы і татальнае вынішчэнне трапічных 
джунгляў. Апошняе мае найбольш сур'ёзныя наступствы: 
парушаецца мясцовы і сусветны клімат, гіне шмат відаў раслін і 
жывёлы, значна паніжаецца ўзровень жыцця тутэйшых народаў. 

Соцыякультурная антрапалогія ў вырашэнні праблем чалавецтва 
адыгрывае не апошнюю ролю. Дастасоўныя антраполагі актыўна 
спрыяюць пераменам да лепшага, забяспечваючы інфармацыяй 
тых, каму яна патрэбна, выпрацоўваючы палітычныя рэкамендацыі і 
непасрэдна працуючы з мясцовым насельніцтвам. Такая дзейнасць 
у асноўным прадугледжвае выпрацоўку канцэпцый развіцця і 
прапаганду. Антраполагі дапамагаюць у планаванні развіцця 
бедных краін дзякуючы сваім дэталёвым ведам аб мясцовым 
насельніцтве і халістычнаму, інтэгральнаму падыходу да яго 
праблем. Усведамляючы сваю грамадскую адказнасць, шмат 
антраполагаў становяцца абаронцамі абяздоленых людзей і 
прапагандыстамі іх праблем у нацыянальным і міжнародным 
маштабе. 
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Скот С. Робінсан  

Ад кіназдымак да прапаганды 

Доктарскую дысертацыю, абароненую ў Карнэльскім універсітэце, Скот 
Робінсан пісаў у Эквадоры (1968-1969), дзе ён усур'ёз захапіўся 
дакументальным кіно. Зрабіўшы (разам з Майклам Скотам) у гэтай 
краіне тры фільмы, ён вырашыў прысвяціць сваю кар'еру 
антрапалагічнаму кіно. Нагода паказаць свае першыя фільмы прывяла яго ў 
Мексіку, дзе ён жыў у дзяцінстве і дзе жыве цяпер. 3 1972 г. гэты 
кінематаграфіст-самавук здымае свае дакументальныя фільмы па ўсёй 
Мексіцы і Лацінскай Амерыцы. Акрамя таго, ён выкладае антрапалогію ва 
Universidad Autonoma Metropolitana-Iztapalapa ў Мехіка. 

У 1981 г. я падпісаў кантракт на здымкі фільма пра будаўніцтва 
вялікай гідраэлектрастанцыі на поўдзень ад Мехіка. Чыноўнікам з 
Федэральнай энергетычнай камісіі (ФЭК) патрэбны быў дакументальны 
фільм пра тэхнічныя аспекты будаўніцтва дамбы — геафізічныя 
падрыхтоўчыя работы, у тым ліку падрыхтоўку бэдраку, насыпу і  
ўтрамбоўку дамбавай заслоны (у нашым выпадку — з воданепранікальнай 
гліны), і будаўніцтва  падземнай электрастанцыі. Аблятаючы на  
верталёце месца для дамбы і зону затаплення, я заўважыў шэраг дробных 
вёсак і немалы горад Бальсас (штат Гарэра). He адзін раз пытаючыся ў 
маіх кліентаў-інжынераў, што стане з дробнымі фермерамі 
(campresinos,), калі вадасховішча  залье іх дамы і ворныя землі, я заўсёды  
атрымліваў адзін і той жа адказ: "He хвалюйцеся, мы будуем для іх 
новыя паселішчы, і яны атрымаюць там новыя дамы". У гатовым фільме 
не было ані згадкі пра гэтае прымусовае адсяленне. 

3 наступнага года я пачаў выкладаць у Мехіка сацыяльную  
антрапалогію ва Universidad Autonoma Metropolitana-Iztapalapa. Кожны 
студэнт UAM-I перад абаронай дыплома павінен быў адбыць дзве 
палявыя экспедыцыі. Было зразумела, што групы студэнтаў, 
размеркаваныя па хатах іспанамоўных (mestizo) у раёне дамбы, 
паспяхова маглі б сабраць этнаграфічныя звесткі і прасачыць тыя 
змены, якія меліся адбыцца ў жыцці 5 500 жыхароў зоны затаплення. 3 
1983 да 1986 г. кожны год у канцы сезона дажджоў (з кастрычніка да 
снежня) студэнты рассяляліся па хатах мясцовых жыхароў і пачыналі 
рабіць занатоўкі, складаць карты і весці размовы з людзьмі. У апошняй з 
гэтых палявых экспедыцый мы са студэнтамі ўважліва назіралі пачатак 
затаплення, калі жыхары зоны ліхаманкава ратавалі ад вады хатнія  
пажыткі, свіней, свойскіх птушак, слупы ад  загонаў і кроквы дахаў.  
Карціна таго, як нашы інфарматары, з якімі мы паспелі пасябраваць, 
страчваюць свае 

дамы, капліцы, школы і могілкі, не кажучы аб самой зямлі, глыбока нас 
уразіла. 

Пасля кожнай палявой экспедыцыі з яўляўся шэраг студэнцкіх прац, 
дзе апісвалі ся мадэлі сваяцтва, вырошчванне маісу, бобу, гарбузоў і  
таварных культур, харчаванне, фэсты і міграцыя з вёсак (найбольш у 
Чыкага ў ЗША). У гэтых дакладах падрабязна разглядалася і 
фракцыйнасць, якая выявілася падчас доўгіх імправізаваных перамоў з 
інжынерамі ФЭК і прадстаўнікамі ўрада штата Гэрэра, якіх, відавочна, 
больш хвалявала  запланаванае ажыццяўленне праекта, чым дабрабыт іх 
выбаршчыкаў. Кожны палявы даклад распаўсюджваўся сярод інжынераў 
праекта, супрацоўнікаў губернатарскага офісу і лідэраў шасці  
супольнасцяў, прызначаных да адсялення. 
Нашы палявыя даклады давалі інфармацыю, якой нідзе больш не было: 

ФЭК увогуле не мела поўнага плану адсялення. Сумненні адносна 
законнасці аналагічных шырокамаштабных адсяленняў у Мексіцы; гучная  
міжнародная кампанія, каб прымусіць крэдытныя ўстановы адказваць за 
сацыяльныя вынікі сваіх інвестыцый; недастатковасць мясцовай  
інфармацыі; недавер сялян да дзяржавы і федэральных улад; бяздумнасць 
і валюнтарызм пры адсяленні — усё гэта неўпрыкмет паставіла нас у 
становішча абаронцаў абяздоленых людзей. Toe, што пачыналася як 
студэнцкі праект, стала прадметам спрэчак і заклікам шанаваць правы  
чалавека і прытрымлівацца парадку. У гісторыі прымусовых адсяленняў 
такога яшчэ не было —ні ў Мексіцы, ні дзе-небудзь яшчэ. 

Наша даследаванне выклікала ў інжынераў праекта ФЭК спрэчкі і 
абурэнне, і зрабілася відавочна, што патрэбен аналіз іншых прэцэдэнтаў 
перасялення і ўнутранай палітыкі ФЭК. Я звярнуўся да свайго швагра, які 
на той час займаў пасаду кіраўніка будаўніцтва ў ФЭК, і прапанаваў 
падрыхтаваць агляд "Сучасны стан тэхнікі перасялення ": гэтае 
пытанне выступала ўсё больш выразна ў так званай антрапалогіі 
развіцця. Ён прыняў маю прапанову, і сярод вышэйшых кіраўнікоў ФЭК 
пачаў распаўсюджвацца наш кансультацыйны даклад. Аднак ніякай 
зваротнай сувязі не атрымалася, і дыскусіі аб змене падыходаў не 
адбылося. Традыцыйную мадэль перасялення, абумоўленую асабістай  
карыслівасцю і прыхамаццю адказнага інжынера праекта, нельга было  
змяніць адным заходам. 

Далейшыя падзеі паказалі, што змены ў палітыцы магчымыя толькі 
тады, калі сялянскае супраціўленне адвольным схемам перасялення 
пачынае пагражаць прафесійнай кар'еры вядучых інжынераў праекта. К 
канцу трэцяй палявой экспедыцыі 1985 г. для інжынераў-будаўнікоў 
Каракольскай дамбы мы былі персонамі нон грата, але яны не маглі 
скінуць з рахунку тую акалічнасць, што я магу паведаміць аб іх дзейнасці 
начальству. Так зніклі межы паміж навукай і практыкай. 
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Ha пачатку гэтых падзей я яшчэ не разумеў, што сацыяльная 
арганізацыя дзяржаўнага ці прыватнага агенцтва, якое ажыццяўляе 
інфраструктурны праект, звязаны з перасяленнем (напрыклад, дамба, 
аэрапорт, турыстычны курорт, порт  або праект  адбудовы горада), 
можа быць такой жа прыярытэтнай мэтай даследавання, як культура і 
эканоміка закранутых праектам супольнасцяў. Перасяленне было 
падставовым  палітычным  пытаннем, між тым планавання яго, па 
сутнасці, не было. I калі грамадскае супраціўленне нарэшце прымусіла 
бюракратыю ФЭК прыстасоўвацца да абставін і імправізаваць, то 
змена падыходаў у гэтым пытанні стала важнай палітычнай з 'явай. 
У 1986 г. чацвёртая група студэнтаў-даследчыкаў знайшла ў архівах 

Міністэрства аграрнай рэформы дакументы, якія сведчылі, што перад 
запаўненнем вадасховішча было адчужана законным парадкам толькі 33 
з 1447 га зямлі, якая падлягала затапленню. Гэтымі звесткамі яны 
падзяліліся з вясковымі людзьмі, якія не мелі ніякага жадання перабірацца 
ад сваіх палеткаў на прызначаныя ім  гарадскія ўчасткі, занадта цесныя, 
каб збудаваць на іх загоны для жывёлы. Кола праціўнікаў запланаванага 
перасялення, узначаленае безумоўным  лідэрам, што быў адораны 
дыпламатычнымі здольнасцямі, шырылася і нарэшце вырашыла 
літаральна "зрушыць з месца гару ", адмовіўшыся прыняць мізэрную 
грашовую кампенсацыю за свае дамы ў зоне затаплення. Інжынераў 
ФЭК гэта, вядома, не ўсцешыла. 
Азіраючыся на мінулае, гэтую гісторыю можна лічыць прыкладам 

таго, як не трэба праводзіць адсяленні, аднак яна дала планіроўшчыкам і 
будаўнікам  некалькі каштоўных урокаў. Аналіз паказаў, што без удзелу 
мясцовага жыхарства, згоды з ім  і справаздачнасці перад ім  любы 
працэс адсялення асуджаны на супроцьстаянне, ад якога аднолькава 
церпяць абодва бакі. 

Федэральныя выбары ў Мексіцы ў 1988 г. прывялі да змен у планаванні 
і ажыццяўленні многіх федэральных праграм на мясцовым  узроўні. 
Асноўным  пытаннем  стала справаздачнасць, і ў выніку перамоў аб 
дзвюх новых пазыках для праекта ГЭС, фінансаванага Сусветным 
банкам, рэзка змяніліся падыходы да адсялення і ажыццяўлення палітыкі 
ФЭК. Пазіцыя Сусветнага банка была такая: "Калі вы не будзеце 
кіравацца нашымі прынцыпамі адсялення, то не атрымаеце ў тэрмін 
выплат  ". Хоць рэальныя вынікі гэтых змен у канцэпцыі перасялення 
ацэньваць яшчэ рана, але зразумела, што ў гэтай справе без незалежных 
даследчыкаў не абысціся. 
Вопыт , набыты ў працэсе прымусовага адсялення, высвеціў для 

мяне некалькі істотных момантаў. Па-першае, усе ўдзельнікі праекта 
павінны мець уяўленне аб шырокім палітычным  кантэксце, калі 
абмяркоўваюць умовы і кошты і вызначаюць пэўную лінію паводзін.  
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Тэлефаксы, партатыўныя кампутары і пераносныя відэакамеры 
спрыяюць хуткай зваротнай сувязі паміж вясковымі лідэрамі, 
адказным  дзяржаўным  агенцтвам  і назіральнікамі. Па-другое, 
незалежныя даследчыкі мусяць вызначыць свае этычныя прынцыпы і 
крытэрыі аналізу яшчэ перад тым, як весці маніторынг праекта. 
Падаючы дакладную інфармацыю аб тым, што дзяржаўнае агенцтва 
можа ці што яно не можа рабіць, такія даследчыкі могуць істотна 
паўплываць на становішча. Яны могуць стварыць агульную глебу ці 
нейтральную прастору для перамоў паміж перасяленцамі і тымі, хто 
іх адсяляе. I нарэшце, трэба разумець мясцовы і рэгіянальны кантэкст, 
у якім  будзе ажыццяўляцца пэўны курс, бо тыя, хто адказвае за яго 
правядзенне, маюць пэўныя сямейныя і сваяцкія абавязацельствы і 
займаюцца наладжваннем  сваіх адносін з суседзямі і іншымі людзьмі 
na-за супольнасцю. Такім чынам, вывучэнне ўсіх аспектаў адсялення 
павінна ўлічваць палітычны бок справы і інтарэсы ўсіх узроўняў 
грамадства. Гэта, як мінімум , складаная задача і нават своеасаблівы 
тэарэтычны выклік. 
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АБРАД ПЕРАХОДУ rite of passage Рытуал, звязаны з пераходным 
перыядам жыццёвага цыклу. 

АВУНКУЛАКАЛЬНАЕ ЖЫХАРСТВА avuncidocal residence Форма 
жыхарства, пры якой маладыя жывуць пасля шлюбу ў мужавага дзядзькі па 
жаночай ці мужчынскай ліні і.  

АДАПТАЦЫЙНАЯ СТРАТЭГІЯ adaptive strategy Сукупнасць спосабаў, 
якія чалавек свядома ці несвядома ўжывае для развязання асноўных 
біялагічных і экалагічных праблем. 

АДАПТАЦЫЯ adaptation Як працэс: спосабы, якімі чалавек або 
папуляцыя рэагуе на вонкавыя ўмовы дзеля выжывання і самазахавання. 
Як аб'ект: канчатковы вынік працэсу адаптацыі — пэўныя паводзіны, 
сацыяльная сістэма ці фізічная будова. 

АДВОЛЬНЫ АДБОР random sample Адбор дзеля даследавання 
прадстаўнічай колькасці людзей з папуляцыі, які робіцца выпадковым 
чынам. 

АДУКАЦЫЯ education Сістэматычнае навучанне і выхаванне. 
АКУЛЬТУРАЦЫЯ acculturation Культурны працэс, пры якім грамадства 

набывае новыя рысы праз кантакт з іншым грамадствам. Пры 
акультурацыі, у адрозненне ад дыфузіі, заўжды мае месца шырокі ўплыў 
аднаго грамадства на другое і непасрэдны кантакт паміж імі. 

АЛАМОРФ allomorph Варыянт паасобнае марфемы. 
АЛАФОН allophone Варыянт паасобнае фанемы, які не ўплывае на 

значэнне слова. 
АМБІЛАКАЛЬНАЕ ЖЫХАРСТВА ambilocal residence Форма 

жыхарства, пры якой пара сама выбірае: жыць пасля шлюбу з бацькамі 
(сваякамі) жаніха ці нявесты. 

АМБІЛІНЕЙНАЯ ПЕРАЕМНАСЦЬ атbiliпеаІ descent Спосаб 
вызначаць пераемнасць і па мужчынскай, і па жаночай лініі, прычым 
выбар залежыць ад самой асобы. 

АНІМАТЫЗМ animatism Вера ў існаванне безасабовай 
звышнатуральнай сілы, нябачнай і ўсюдыіснай. 

АНІМІЗМ animism Вера ў існаванне мноства духаў, якія жывуць у 
жывёлінах, мясцінах або проста блукаюць па зямлі. 

АНОМІЯ апотіе Дэзарганізацыя асобы і пачуццё адчужанасці. 
АНТРАПАЛОГІЯ anthropology Навука пра чалавека. 

АРХЕАЛОГІЯ archaeology Вывучэнне мінуўшчыны чалавецтва праз 
помнікі матэрыяльнае культуры. 

АСАБОВАСЦЬ personality Корпус паводзінных і эмацыйных 
характарыстык асобы, сфармаваны ва ўзаемадзеянні фактараў фізіялогіі і 
асяроддзя. 

АСІМІЛЯЦЫЯ assimilation Працэс мінімізацыі або сцірання этнічных 
адрозненняў. 

АСЬЕНДА hacienda Вялікі маёнтак з феадальнай сістэмай сацыяльнай 
стратыфікацыі, асабліва ў іспанскамоўных краінах. 

АСЯРОДДЗЕ environment Фізічнае, біялагічнае і сацыяльнае атачэнне. 

АЦЭФАЛЬНАЕ ГРАМАДСТВА acephalous society Грамадства "без 
галавы", вельмі дэцэнтралізаваная і адносна эгалітарысцкая форма 
палітычнай арганізацыі. 

БАГАЦЦЕ wealth Прадметы або рэсурсы, якія маюць непасрэдную 
карысць або абменную вартасць. 

БІЛАКАЛЬНАЕ ЖЫХАРСТВА bilocal residence Форма жыхарства, пры 
якой маладыя жывуць пасля шлюбу пэўны час з бацькамі нявесты, а потым 
— з бацькамі жаніха. 

БІЛІНЕЙНАЯ ПЕРАЕМНАСЦЬ bilineal descent Спосаб вызначаць  
пераемнасць у адных выпадках па мужчынскай лініі, а ў другіх — па 
жаночай (часам называецца дваістай пераемнасцю — double descent). 

БІЯЛАПЧНАЯ АНТРАПАЛОГІЯ biological anthropology Галіна 
антрапалогіі, якая даследуе біялагічныя аспекты існавання чалавека,  
асабліва яго эвалюцыю і біялагічную разнастайнасць чалавечых  
папуляцый. 

БОГ, БАГІНЯ god, goddess Звышнатуральная істота з асабістай 
адметнасцю і пазнавальнымі атрыбутамі, якой пакланяюцца як уладару  
прыроды і чалавечых лёсаў. 

БРАТЭРСКАЯ ПАЛІАНДРЫЯ fraternal polyandry Тып шлюбу, пры якім 
некалькі братоў бяруць сабе адну жонку. 

БУЙНЫЯ ГРАМАДСТВЫ large-scale societies Грамадствы з складанай 
структурай, вельмі залежныя ад шырокага спецыялізаванага абмену  
таварамі, ідэямі і людзьмі. 

БЮРАКРАТЫЯ bureaucracy Спецыялізаваная адміністрацыйная 
арганізацыя, занятая штодзённым кіраваннем дзяржавай. 

ВАЙНА warfare Збройнае сутыкненне паміж спаборнымі палітычнымі 
супольнасцямі. 

ВАЛАДАРСТВА authority Права (у адрозненне ад проста здольнасці) 
прыймаць канкрэтныя рашэнні і патрабаваць паслушэнства. 

ВАРНА varna Найбуйнейшая каставая катэгорыя ў індусаў. Варнаў  
чатыры: браміны, кшатрыі, вайшы і шудры; яны размяркоўваюцца паводле 
іх адноснай чысціні — г.зн. паводле таго, наколькі іх члены лічацца 
чыстымі ці нячыстымі ў сакральным сэнсе. 
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ВАРТАСЦІ гл. КАШТОЎНАСЦІ. 
ВЫБАРАЧНАЕ ДАСЛЕДАВАННЕ probability sampling Метад 

даследавання, пры якім з папуляцыі выбіраецца пэўны сегмент і 
разглядаецца як даволі аб'ектыўны паменшаны адбітак усёй папуляцыі. 

ВЫКУП НЯВЕСТЫ bridewealth (brideprice) Перадача ўласнасці ад 
мужавай да жончынай радні ў сувязі з шлюбам. 

ВЫТВОРЧАСЦЬ production Значная трансфармацыя аб'екта дзеля 
культурных мэтаў. 

ГАНДАЛЬ commerce Абмен таварамі паміж рознымі краінамі або 
рэгіёнамі. 

ГЕНАЦЫД genocide Свядомае і сістэматычнае вынішчэнне пэўнай 
палітычнай ці культурнай групы. 

ГІПОТЭЗА hypothesis Навуковае дапушчэнне, што  нейкая назіраная 
з'ява, напрыклад мадэль паводзін, выклікана пэўным комплексам 
фактараў. 

ГІСТАРЫЧНАЯ ЛІНГВІСТЫКА historical linguistics Навука пра змены ў 
мовах. 

ГІСТАРЫЧНЫ ПАРТЫКУЛЯРЫЗМ historical particularism Метад 
рэканструкцыі працэсаў гістарычных і псіхалагічных зменаў у культуры 
праз вывучэнне унікальных гісторый паасобных культур 

ГЛОТАХРАНАЛОГІЯ glottochronology Метад вызначэння даты 
разыходжання дзвюх моваў з аднае праз супастаўленне асноўнага 
лексічнага фонду. 

ГРАМАДА band Асноўная група сацыяльнага ўзаемадзеяння, 
эканамічнае вытворчасці і абмену ў збіральнікаў. 

ГРАМАДСТВА society Абстракцыя спосабаў афармлення 
ўзаемадзеянняў паміж паасобнымі людзьмі. 

ГРОШЫ money Сродак абмену, які характарызуецца даўгавечнасцю, 
абарачальнасцю і шматфункцыйнасцю. 

ДАСТАСОЎНАЯ АНТРАПАЛОГІЯ applied anthropology 
Мэтанакіраваныя даследаванні ды іншыя формы дзейнасці антраполагаў  
(забяспячэнне інфармацыяй, выпрацоўка палітычных рэкамендацыяў і нават 
непасрэдны ўдзел у падзеях), накіраваныя на стварэнне аптымальнага 
соцыякультурнага стану. 

ДАЧЫНЕННІ (АДНОСІНЫ) relationships Любая спарадкаваная мадэль 
узаемадзеяння паміж людзьмі. 

ДАЧЫНЕННІ ДЖАДЖМАНІ jajmani relationships Дачыненні патрона і 
кліента паміж сем'ямі розных кастаў. 

ДЖАІДІ jati Мясцовая каста, ранг якое вызначаецца паводле яе месца ў 
іерархіі варнаў. 

ДЗЯРЖАВА state Цэласная аўтаномная палітычная адзінка з вельмі 
спецыялізаванай цэнтральнай кіраўнічай уладай, тэрыторыя якой уключае 
мноства супольнасцяў. 
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ДОБРААХВОТНЫ САЮЗ voluntary association Група з спецыяльнымі 
мэтамі і добраахвотным членствам. 

ДРОБНЫЯ ГРАМАДСТВЫ small-scale societies Грамадствы з вельмі 
лакалізаванымі сацыяльнымі ўзаемадзеяннямі і арыентацыяй на мясцовыя 
рэсурсы; сваяцтва, палітыка, праца і іншыя аспекты сацыяльнага жыцця 
тут цесна пераплятаюцца, а сувязі з асяроддзем досыць непасрэдныя. 

ДЫГЛОСІЯ diglossia Стан моўнай супольнасці, пры якім у розных 
сітуацыях ужываюцца два варыянты аднае мовы ("cтaндapтныя", формы, 
дыялекты, піджыны або крэольскія мовы). 

ДЫФУЗІЯ diffusion Запазычванне элементаў культуры аднымі 
грамадствамі ў другіх (пар. АКУЛЬТУРАЦЫЯ). 

ДЫФУЗІЯНІЗМ diffusionism Канцэпцыя, паводле якой у аснове 
ўзнікнення зменаў і развіцця культур ляжыць дыфузія, або перайманне 
элементаў культуры. 

ДЫЯЛЕКТ dialect Аформлены моўны варыянт, які існуе ў пэўнай 
геаграфічнай ці сацыяльнай супольнасці або маўленчым кантэксце. 

ДЭВІЯНТЫ deviants Асобы, чые думкі і паводзіны, на погляд бальшыні 
грамадства або яго ўплывовых і ўладных членаў, занадта адрозніваюцца ад 
нармальных і прыймальных. 

ДЭСКРЫПТЫЎНАЯ ЛІНГВІСТЫКА descriptive linguistics Галіна 
мовазнаўства, якая займаецца пытаннямі структуры мовы і ўзаемадзеяння  
асобных яе частак (фанетыкі і граматыкі) ў сістэме камунікацыі. 

ЖЫЦЦЁВЫ ЦЫКЛ life cycle Працэс жыцця, у які ўваходзяць 
нараджэнне, сталенне, старэнне і смерць. У некаторых традыцыях ён 
працягваецца і пасля смерці. 

ЗАКОН law Абавязковае правіла, звычаёвае або ўсталяванае свядома, 
якое вызначае правільныя і разумныя паводзіны. 

ЗАХАВАННЕ МЕЖАЎ boundary maintenance Падтрыманне этнічнай 
адрознасці (пар. АСІМІЛЯЦЫЯ). 

ЗАХВОРВАННЕ disease Паталагічны стан цела ці нейкай яго часткі, 
якая дрэнна функцыянуе ці ўвогуле разладжана. 

ЗБІРАЛЬНІЦТВА foraging Збіранне дзікіх раслін і паляванне на дзікіх 
жывёлін дзеля падтрымання жыцця. 

ЗВЫШНАТУРАЛЬНАЕ supernatural Сфера сімвалічных сэнсаў і 
дзеянняў, з дапамогай якіх людзі інтэрпрэтуюць сілы, што кіруюць светам 
і фармуюць яго аблічча. 

ЗЛУЧАНАЯ СЯМЕЙНАЯ ГРУПА joint family group Жыхарская група, 
складзеная з двух ці больш сваякоў аднаго пакалення з сужэнцамі і дзецьмі. 

ЗНАК sign Усё, што можа перадаваць інфармацыю: напрыклад,  
фізічныя прадметы, колеры, гукі, рухі, пахі і нават маўчанне. 

ІДЫЯЛЕКТ  idiolect Маўленчая сістэма асобнага члена моўнай 
супольнасці. 
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ІДЭАЛОГІЯ ideology Свядома і сістэматычна спарадкаваныя ў выглядзе 
пэўнай праграмы погляды і вартасці, звязаныя з тым, які лад існуе або  
павінны існаваць у свеце. 

ІНКУЛЬТУРАЦЫЯ enculturation Засваенне праз сацыяльнае 
ўзаемадзеянне правіл і вартасцяў пэўнае культуры (пар. 
САЦЫЯЛІЗАЦЫЯ). 

ІНСТЫНКТЫ instincts Нязменныя спадчынныя тэндэнцыі паводзін, 
паводле якіх узнікаюць складаныя і спецыфічныя рэакцыі на стымулы 
асяроддзя. 

ІНСТЫТУТЫ institutions Звычаі, якія складаюцца ў сістэму і грунтуюцца 
на падобных прынцыпах. 

ІНСТЫТУЦЫЯНАЛІЗАЦЫЯ institutionalization Стандартызацыя 
спосабаў супольнае дзейнасці. 

ІНТЭГРАЦЫЯ (У АНТРАПАЛОГІІ) integration (anthropological) 
Узаемазвязанасць розных аспектаў жыцця. 

ІНФІБУЛЯЦЫЯ infibulation Аперацыя па сшыванні губ вагіны, звычайна 
звязаная з абрадамі дасягнення жанчынамі полавай сталасці. 

КААЛІЦЫЯ coalition Часовы саюз з абмежаванаю палітычнаю мэтаю. 
КАГНАТЫ cognates Словы, якія развіліся ад агульнага слова-продка. 
КАГНАТЫЧНАЯ ПЕРАЕМНАСЦЬ cognatic descent Спосаб вызначаць 

пераемнасць праз усіх продкаў — як мужчын, так і жанчын. Сваякамі  
лічацца ўсе родзічы і з боку бацькі, і з боку маці. 

КАГНІТЫЎНАЯ АНТРАПАЛОГІЯ cognitive anthropology Антрапалагічная 
школа, якая даследуе структурныя прынцыпы пабудовы канкрэтных 
грамадстваў праз дэталёвы аналіз этнаграфічнага матэрыялу. 

КАМУНІКАЦЫЯ communication Абмен інфармацыяй паміж тымі, хто яе 
пасылае і хто атрымлівае. 

КАМУНІСТЫЧНАЕ ГРАМАДСТВА communist society Буйное грамадства, 
заснаванае на цэнтралізаванай грамадскай ўласнасці на сродкі вытворчасці і 
роўным размеркаванні. 

КАПІТАЛІСТ  capitalist У сучасным класавым індустрыяльным грамадстве 
— той, хто валодае сродкамі вытворчасці, прысвойвае прыбытак і кантралюе 
яго абарот. 

КАРГА-КУЛЬТ cargo cult Хіліястычны pyx на астравах паўднёвага захаду 
Ціхага акіяна, вернікі якога спадзяюцца атрымаць заходнія матэрыяльныя 
даброты з дапамогай звышнатуральных сіл. 

КАРПАРАТЫЎНАЯ ГРУПА corporate group У прынцыпе перманентная 
група, члены якой маюць супольныя інтарэсы або ўласнасць, a ix правы і 
абавязкі замацоўваюцца прынятымі ў групе нормамі і законамі. 

КАСМАЛОПЯ cosmology Філасофія фундаментальных праблем быцця і 
паходжання сусвету. 

КАСТАВАЯ СІСТЭМА caste system Іерархічная сістэма прафесійных, 
часта эндагамных груп, да якіх людзі залічваюцца ад нараджэння. Найбольш 
усеабдымная каставая сістэма — індыйская. 

КАШТОЎНАСЦІ (ВАРТАСЦІ) values Эмацыйныя погляды на тое, што 
лічыць добрым і брыдкім, слушным і няслушным, уласцівым і 
неўласцівым, прыстойным і непрыстойным. 

КІНЕЗІКА kinesics Навука аб жэставай камунікацыі.  
КЛАН clan Група сваякоў, якія вераць у існаванне агульнага продка,  

але не могуць прасачыць рэальнай генеалагічнай сувязі з гэтым продкам. 
  КЛАС class гл. ГРАМАДСКІ КЛАС. 
КЛІТАРЫДЭКТАМІЯ clitoridectomy Аперацыя па выдаленні клітара 

(усяго або  часткі), звычайна звязаная з  абрадам дасягнення жанчынамі  
полавай сталасці. 

КРОС-КУЗЕНЫ (ПЕРАКРЫЖАВАНЫЯ СТРЫЕЧНЫЯ 
БРАТЫ/СЁСТРЫ) cross-cousins Дзеці бацькавай сястры або  матчынага 
брата. 

КРЭОЛЬСКАЯ МОВА Creole Піджын, які зрабіўся роднай мовай 
пэўнага народа. 

КРЭЎНАСЦЬ consanguinity Грамадскія дачыненні на падставе 
біялагічных сувязяў. 

КРЭЎНАЯ ВАРАЖНЕЧА feud Працяглы стан варожасці  паміж сем'ямі 
або сваяцкімі групамі. 

КУЛЬТУРА culture Традыцыйныя спосабы арганізацыі паводзін і 
мыслення групы людзей у межах іх асяроддзя. 

КУЛЬТУРА I АСАБОВАСЦЬ culture and personality Школа ў 
антрапалогіі, паводле якой людзі набываюць асабістыя рысы праз  
дамінаванне пэўных маральных прынцыпаў сваёй культуры. 

КУЛЬТУРНАЯ ЭКАЛОГІЯ cultural ecology Навука пра спосабы 
узаемадзеяння людскіх груп з асяроддзем і адаптацыі да яго. 

КУЛЬТУРНЫ РЭЛЯТЫВІЗМ cultural relativism Ацэнка і інтэрпрэтацыя 
паводзін і поглядаў іншых людзей з гледзішча іх традыцый і досведу. 

КУЛЬТУРНЫ ШАВІНІЗМ cultural chauvinism Крайняя форма 
этнацэнтрызму, калі свае ўласныя звычаі і погляды лічацца аўтаматычна і  
безумоўна вышэйшымі за ўсе іншыя. 

КУЛЬТУРНЫ ШОК culture shock Псіхічны дыстрэс, выкліканы 
цяжкасцю прыстасавання да інакшай культуры. 

КУЛЬТУРНЫЯ АРЭАЛЫ cultural areas Рэгіёны з высокай 
канцэнтрацыяй агульных, дыфузных культурных рысаў. 

КУМАЎСТВО compadrazgo У многіх іспанскамоўных культурах — 
грамадскія сувязі, якія ствараюцца паміж хроснымі бацькамі дзяцей у 
пераходных абрадах, такіх, як хрост ці канфірмацыя. 

ЛАТЭНТНЫЯ ФУНКЦЫІ latent functions Няяўныя эфекты, якія часта 
выяўляюцца толькі пасля пільнага вывучэння. 

ЛЕВІРАТ  levirate Звычай, паводле якога брат нябожчыка (або які іншы 
яго сваяк) бярэ замуж удаву. 
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ЛЕГІТЫМНАСЦЬ legitimacy Агульныя нарматыўныя канцэпты, якія 
грунтуюцца на традыцыйнай маральнай сістэме грамадства. 

ЛІДЭР (ПАЛІТЫЧНЫ) leader (political) Чалавек, які мае права прымаць 
рашэнні за сваю групу і ў яе межах. 

ЛІНГВІСТЫЧНАЕ ПАМНАЖЭННЕ linguistic multiplication Працэс 
дыферэнцыяцыі ў межах пэўнай мовы; развіццё варыянтных формаў. 

ЛІНГВІСТЫЧНАЯ АНТРАПАЛОГІЯ linguistic anthropology Галіна 
антрапалогіі, якая займаецца вывучэннем мовы. 

ЛІНГВІСТЫЧНАЯ ШЧЫЛЬНАСЦЬ linguistic density Колькасць моваў, 
на якіх размаўляе насельніцтва. 

ЛІНІДЖ (РОД) lineage Група сваякоў, якія выводзяць сваю пераемнасць 
ад агульнага продка (мужчыны ці жанчыны) праз даказаныя сувязі. 

МАДАЛЬНАЯ АСАБОВАСЦЬ modal personality Асноўныя тэндэнцыі, 
якімі характарызуецца асабовасць членаў пэўнай папуляцыі. 

МАНАГАМІЯ monogamy Шлюб аднаго мужчыны адначасова толькі з 
адной жанчынай. 

МАРКСІСЦКАЯ АНТРАПАЛОГІЯ Marxist anthropology Сістэма 
поглядаў на развіццё грамадства, у якой націск робіцца на трансфармацыі  
грамадскага ладу і сувязі канфлікту са зменамі ў культуры. 

МАРФАЛОГІЯ (ЛІНГВІСТЫЧНАЯ) morphology (lingustic) Навука пра 
арганізацыю простых гукаў у адзінкі значэння. 

МАРФЕМА morpheme Найменшае спалучэнне гукаў, якое перадае 
значэнне. 

МАСТАЦТВА art Адлюстраванне або інтэрпрэтацыя рэальнасці праз 
эстэтычныя вобразы. 

МАТРЫЛАКАЛЬНАЕ ЖЫХАРСТВА matrilocal residence Пражыванне 
маладых пасля шлюбу ў сям'і жонкі. 

МАТРЫЛІНЕЙНАЯ ПЕРАЕМНАСЦЬ matrilineal descent Спосаб 
вызначаць пераемнасць па жаночай лініі, паводле якой у  кожным 
пакаленні дзеці бяруць пераемнасць ад сваёй сацыяльнай маці. 

МАТРЫЛІНЕЙНЫ РОД matrilineage Род (лінідж) утвораны паводле 
пераемнасці па жаночай лініі. 

МАЎЛЕННЕ speech Аформленая слоўная дзейнасць. 
МАЎЛЕНЧАЯ СЕТКА speech network Сістэма сувязяў паміж маўленчымі 

супольнасцямі, якія ўтвараюцца на аснове ўзаемадзеяння і сацыяльных 
сувязяў паміж людзьмі розных маўленчых супольнасцяў. 

МАЎЛЕНЧАЯ СУПОЛЬНАСЦЬ speech community Субгрупа моўнае 
супольнасці, члены якой кіруюцца аднолькавымі правіламі маўлення і 
аднолькава ставяцца прынамсі да адной разнавіднасці мовы. 

МЕДЫЧНАЯ АНТРАПАЛОГІЯ medical anthropology Навука, якая 
вывучае здароўе чалавека антрапалагічнымі метадамі. 

МЕДЫЧНАЯ СІСТЭМА medical system Сістэма паводзін і поглядаў, 
якая паўстае ў адказ на пагрозу чалавечаму здароўю. 

МЕДЫЧНЫ ПЛЮРАЛІЗМ medical pluralism Магчымасць выбару паміж 
шматлікімі канкурэнтнымі і ўзаемадапаўняльнымі медычнымі сістэмамі. 

МІФ myth Сакральны аповяд, у якім нябачныя рэальнасці рэлігійнае 
веры апісваюцца праз назіральныя з'явы. 

МОВА language Гнуткая і складаная сістэма камунікацыі, якая дазваляе 
абменьвацца падрабязнай інфармацыяй пра ўнутраны і вонкавы свет. Гэта 
творчая і адкрытая сістэма, дзякуючы чаму яна можа папаўняцца новымі 
сігналамі і перадаваць новыя ідэі. 

МОНАТЭІЗМ monotheism Вера ў існаванне толькі аднаго бога. 
МОЎНАЯ ІНТЭРФЕРЭНЦЫЯ linguistic interference Адхіленне ад 

маўленчых нормаў, выкліканае знаёмствам з іншымі мовамі ці 
дыялектамі. 

МОЎНАЯ СУПОЛЬНАСЦЬ linguistic community Група з выразнымі 
камунікацыйнымі межамі, у рамках якой адбываецца камунікацыя. 

МОЎНАЯ ЭКСПАНСІЯ linguistic expansion Пашырэнне пэўнае мовы ў 
новай папуляцыі. 

НАБЕГІ raids Раптоўныя рабаўніцкія напады на суседзяў, звычайна 
малымі групамі. 

НАБЫТЫ СТАТУС achieved status Статус, які дасягаецца праз 
індывідуальную дзейнасць на падставе асабістага выбару. 

НАВУКА science Сфера даследаванняў, у якой шляхам сістэматычных 
назіранняў і класіфікацыі фактаў  усталёўваюцца законы, што паддаюцца 
праверцы. 

НАВУКОВЫ МЕТАД scientific method Спосаб дакладнага планавання і 
правядзення даследавання шляхам вылучэння і праверкі гіпотэзаў. 

НАВУЧАННЕ learning Мадыфікацыя паводзін у адказ на досвед, 
набыты ў пэўным асяроддзі. 

НЕАЛАКАЛЬНАЕ ЖЫХАРСТВА neolocal residence Форма жыхарства, 
пры якой маладыя жывуць пасля шлюбу на новай гаспадарцы, не звязанай 
з іх ранейшымі сем'ямі. 

НЕАФУНКЦЫЯНАЛІЗМ neofunctionalism Спроба рэформы 
функцыяналісцкага падыходу, якая прызнае канфлікт нармальным 
складнікам чалавечае культуры. 

НЕАЭВАЛЮЦЫЯНІЗМ neoevolutionism Тэорыя, паводле якой 
ключавым фактарам эвалюцыі грамадства лічыцца тэхналагічны прагрэс. 

НЕПАСРЭДНАЕ НАЗІРАННЕ participant observation Метад 
даследавання, пры якім даследчык жыве сярод пэўнай групы людзей,  
бачыць іх штодзённую дзейнасць, вывучае іх светаўспрыманне і назірае за 
іх паводзінамі. 

НОРМЫ norms Уяўленні аб правільных або чаканых паводзінах. 
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НУКЛЕАРНАЯ СЯМ'Я nuclear family Група, якая складаецца з 
мужчыны, жанчыны і іх дзяцей. 

НЯРАЗВІТАЕ ГРАМАДСТВА undeveloped society Матэрыяльна беднае 
грамадства, якое не распрацавала складанай тэхналогіі. 

ПАДАТКААБКЛАДАННЕ taxation Форма пераразмеркавання багацця, 
пры якой члены грамадства аддаюць частку свайго багацця ўраду ў абмен 
на яго паслугі. 

ПАДЗЕЛ ПРАЦЫ division of labor Тэхнічны і сацыяльны спосаб 
арганізацыі працы ў грамадстве. 

ПАДСЕКА (ПАДСЕЧНА-АГНЯВОЕ ЗЕМЛЯРОБСТВА) slash-and-burn 
cultivation Форма рухомага земляробства, пры якой дзеля падрыхтоўкі зямлі 
пад збожжа высякаюць і паляць прыродную расліннасць. Па меры 
ачышчэння новых палеткаў старыя, менш урадлівыя пакідаюць зарастаць, 
пакуль іх можна будзе зноў выпаліць і выкарыстаць для земляробства. 

ПАДСЕЧНА-АГНЯВОЕ ЗЕМЛЯРОБСТВА гл. ПАДСЕКА. 
ПАЛІАНДРЫЙНАЯ СЯМЕЙНАЯ ГРУПА polyandrous family group Сям'я, 

якая паўстае ў выніку паліандрыйнага шлюбу і складаецца з жонкі, мужоў і 
дзяцей. Мужчыны жывуць або пад адным дахам з жонкай, або разам у  
асобным памяшканні. 

ПАЛІАНДРЫЯ polyandry Шлюб адной жанчыны з двума ці больш 
мужчынамі адначасова. 

ПАЛІГАМІЯ polygamy Шлюб з двума ці больш сужэнцамі адначасова. 
ПАЛІГІНІЯ polygyny Шлюб аднаго мужчыны з дзвюма ці больш 

жанчынамі адначасова. 
ПАЛІГІННАЯ СЯМЕЙНАЯ ГРУПА polygynous family group Сям'я, якая 

паўстае ў выніку палігіннага шлюбу і складаецца з мужа, жонак і дзяцей. 
Усе жывуць у адным доме або часам жонкі жывуць асобна. ПАЛІТЫКА 
politics Барацьба за ўладу. 

ПАЛІТЫЧНАЯ СУПОЛЬНАСЦЬ political community Сукупнасць 
прыхільнікаў прыблізна аднолькавых палітычных нормаў і мэтаў, якія 
захоўваюць падобныя палітычныя працэдуры. 

ПАЛІТЫЧНЫЯ НОРМЫ political norms Стандарты мэтаў і паводзін у 
палітыцы, якія ўтвараюцца ў працэсе палітычнае сацыялізацыі. 

ПАЛІТЭІЗМ polytheism Вера ў існаванне больш чым аднаго бога. 
ПАЛОВА moiety Сацыяльная катэгорыя або група, утвораная ў выніку 

падзелу грамадства напалам. 
ПАПУЛЯЦЫЯ population 1) Насельніцтва пэўнай тэрыторыі; 2) Група 

людзей, ад якіх атрымліваюць звесткі для даследавання. 
ПАРАДЫГМА paradigm Фундаментальная інтэлектуальная структура, у 

межах якой фармуюцца навуковыя тэорыі і метады. 
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ПАРАЛЕЛЬНАЯ  ПЕРАЕМНАСЦЬ parallel descent Спосаб вызначаць 
пераемнасць у жанчын толькі па жаночай лініі, а ў   мужчын — толькі па 
мужчынскай. 

ПАРАЛЕЛЬНЫЯ КУЗЕНЫ parallel cousins Дзеці бацькавага брата або 
матчынай сястры. 

ПАРНІКОВЫ ЭФЕКТ  greenhouse effect Пацяпленне клімату, выкліканае 
забруджваннем атмасферы, якое паглынае цеплавое выпрамяненне 
паверхні Зямлі. 

ПАСАГ dowry Доля сямейнай маёмасці, якую нявеста, выходзячы замуж, 
забірае з сабою. 

ПАСЛЯДОЎНАЯ МАНАГАМІЯ serial monogamy Звычай, паводле якога 
чалавек можа паслядоўна ўваходзіць у шэраг шлюбаў, але адначасова можа 
мець толькі аднаго сужэнца. 

ПАСТАРАЛЬНЫ НАМАДЫЗМ pastoral nomadism Эканамічная 
адаптацыя і лад жыцця, пры якіх сталае месца жыхарства адсутнічае, а 
аснову жыццезабеспячэння складае жывёлагадоўля. 

ПАТРЫЛАКАЛЬНАЕ ЖЫХАРСТВА patrilocal residence Форма 
жыхарства, пры якой маладыя жывуць пасля шлюбу з бацькамі мужа. 

ПАТРЫЛІНЕЙНАЯ ПЕРАЕМНАСЦЬ patrilineal descent Спосаб 
вызначаць пераемнасць па мужчынскай лініі, паводле якога ў кожным 
пакаленні дзеці бяруць пераемнасць ад свайго сацыяльнага бацькі. 

ПАТРЫЛІНЕЙНЫ РОД patrilineage Род (лінідж), утвораны паводле 

пераемнасці па мужчынскай лініі. 

ПЕРАЕМНАСЦЬ descent Грамадска-значныя сувязі паміж чалавекам і 

ягонымі продкамі. 
ПЕРАКРЫЖАВАНЫЯ СТРЫЕЧНЫЯ  БРАТЫ/СЁСТРЫ  гл.   КРОС- 

КУЗЕНЫ. 
ПІДЖЫН pidgin Спрошчаная гібрыдная мова, якая ўзнікае, каб 

задаволіць камунікацыйныя патрэбы народаў, што не маюць агульнай 
мовы. 

ПІСЬМЕННАСЦЬ literacy Здольнасць чытаць і пісаць на пэўнай мове. 
ПЛАНТАЦЫЙНАЕ ЗЕМЛЯРОБСТВА plantation agriculture Сістэма 

буйной таварнай сельскагаспадарчай вытворчасці ў разнастайных 
грамадствах, арыентаваная на патрэбы аддаленых рынкаў. Важная рыса 
плантацыйнага комплексу  — тое, што яго насельніцтва не 
самаўзнаўляецца, а работнікі набіраюцца па-за яго межамі (пад прымусам 
ці па кантракце). 

ПЛЕМЯ tribe Група людзей, якіх аб'ядноўвае агульная тэрыторыя, 
супольная мадэль маўлення і іншыя культурныя характарыстыкі, а таксама 
агульнае адчуванне сваёй адрознасці ад суседзяў. 

ПОТЛАЧ potlatch Складаны, часам тэатралізаваны, фэст з цырымоніяй 
раздачы дароў. Форма пераразмеркавання багацця ў тубыльчых народаў 
паўночна-заходняга ўзбярэжжа Паўночнай Амерыкі. 
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ПРАВА НА ЗЯМЛЮ land rights Права тубыльчых народаў на кантроль за 
тым, што адбываецца на іх спрадвечных тэрыторыях, і на кампенсацыю за 
страчаныя землі. 

ПРАВАДЫРСТВА chiefdom Бездзяржаўная палітычная структура, якая 
аб'ядноўвае шэраг супольнасцяў і складаецца з некалькіх паралельных  
адзінак. Статус лідараў у іерархіі палітычных роляў прыкметна вышэйшы за 
статус іншых членаў грамадства. 

ПРАДВЫЗНАЧАНАЯ ГРУПА ascribed group Група, да якой чалавек 
належыць ад нараджэння. 

ПРАДВЫЗНАЧАНЫ СТАТУС ascribed status Статус, які звычайна 
замацоўваецца за чалавекам пры нараджэнні. 

ПРАКЗЕМІКА proxemics Навука пра выкарыстанне прасторы ў 
культуры. 

ПРАЛЕТАРЫЯТ  proletariat У класавым індустрыяльным грамадстве — 
работнікі, занятыя ў вытворчасці сельскагаспадарчых і прамысловых 
тавараў, якія прадаюць сваю рабочую сілу. 

ПРАМЫСЛОВАЯ ВЫТВОРЧАСЦЬ industrial production Сістэма 
вытворчасці, пры якой тэхніка, што здабывае і перапрацоўвае рэсурсы,  
прыводзіцца ў дзеянне не фізічнай сілай чалавека або жывёлы, а іншымі 
крыніцамі энергіі. 

ПРАРОК prophet Чалавек, які атрымлівае, звычайна ў відзежы або ў сне, 
боскае адкрыццё, каб перабудаваць ці пераарыентаваць пэўныя аспекты  
грамадства або рэлігійнае веры. 

ПРАСТЫТУЦЫЯ prostitution Найманне партнёра для сэксуальных 
зносін. 

ПРОТАМОВА protolanguage Гіпатэтычная першасная форма пэўнае мовы, 
адноўленая шляхам параўнання граматыкі і лексікі яе сучасных нашчадкаў 
дзеля даследавання моўнай эвалюцыі. 

ПРЫМАГЕНІТУРА primogeniture Звычай, паводле якога большую 
частку ўласнасці бацькі атрымлівае ў спадчыну старэйшы з дзяцей. 

ПРЫМАТАЛОГІЯ primatology Навука пра анатомію і паводзіны 
прыматаў (апрача чалавека). 

ПРЫМІТЫЎНЫ primitive Тэрмін, часта зняважлівы, якім акрэсліваюцца 
дробныя даіндустрыяльныя грамадствы; ужываецца таксама ў дачыненні да 
прасцейшых формаў тэхнікі. 

ПРЫРОДНЫ СВЕТАПОГЛЯД indigenous worldview Погляд, паводле 
якога навакольны фізічны свет лічыцца адушаўлёным, а людзі — 
паяднанымі з прыродай. 

ПСІХІЧНАЕ АДЗІНСТВА psychic unity Прынцып, паводле якога ўсе 
людзі маюць, па сутнасці, адны і тыя ж разумовыя здольнасці і 
патэнцыялы. 

ПСІХІЧНАЯ ХВАРОБА mental illness Хвароба, звязаная з станам псіхікі, 
які ўспрымаецца як ненармальны. 

РАБСТВА slavery Форма арганізацыі працы, пры якой работнік 
з'яўляецца ўласнасцю. 

РАЗВІТАЯ СЯМЕЙНАЯ ГРУПА extended family group Жыхарская група, 
складзеная з дзвюх ці больш сем'яў, якія прадстаўляюць розныя пакаленні. 

РАЗВІЦЦЁ development Паляпшэнне якасці жыцця праз забеспячэнне 
адпаведным харчаваннем і спрыяльнае фізічнае асяроддзе, а таксама праз  
стварэнне сацыяльных, палітычных і эканамічных сістэмаў, якія шануюць 
індывідуальны патэнцыял і развіваюць пачуццё самапавагі. 

РАНГАВАЕ ГРАМАДСТВА rank society Грамадства, у якім прэстыж 
чалавека залежыць ад яго месца ў іерархіі рангаў; гістарычна звязана са 
збіральніцкімі і земляробчымі грамадствамі з параўнальна высокай 
прадукцыйнасцю працы, арганізаванымі на аснове шматабшчыннасці. 

РАСА race Як біялагічнае паняцце — спосаб класіфікацыі людзей 
паводле супольных фізічных прыкметаў. 

РАСІЗМ racism Вызначэнне адноснага становішча людзей паводле 
расавых адрозненняў. РОД гл. ЛІНІДЖ. 

РОЛЯ role Мадэль паводзінаў, якіх грамадства чакае ад асобы ў 
канкрэтнай сітуацыі. 

РЫТУАЛ ritual Традыцыйныя стэрэатыпныя і паўтаральныя дзеянні, 
якія вымагаюць усталяванага часу і месца. 

РЭВАЛЮЦЫЯ revolution Разрыў з існуючым ладам, які спараджае 
фундаментальныя палітычныя або эканамічныя змены, асабліва ў 
дачыненнях паміж грамадскімі класамі. 

РЭДУНДАНЦЫЯ redundancy Паўтор ці ўзмацненне сігналу або 
паведамлення. 

РЭЛІГІЯ religion Пакланенне звышнатуральным сілам і істотам, якія 
надаюць сусвету сэнс і форму. 

САРАРАТ  sororate Звычай, паводле якога мужчына мае жаніцца з  
сястрою сваёй нябожчыцы жонкі. 

САЦІ sati Самаахвяраванне ўдавы згодна з верай, што верная жонка, 
прыняўшы смерць следам за мужам, робіцца паўбагіняй. 

САЦЫЯЛІЗАЦЫЯ socialization Працэс засваення сацыяльных роляў 
праз сацыяльныя ўзаемадзеянні (пар. ІНКУЛЬТУРАЦЫЯ). 

САЦЫЯЛЬНАЯ ЛІНГВІСТЫКА sociolinguistics Навука пра дачыненні 
паміж мовай і сацыяльнымі фактарамі, такімі, як класавая і этнічная 
прыналежнасць, узрост, пол і г.д. 

САЦЫЯЛЬНАЯ СЕТКА social network Сістэма грамадскіх сувязяў, у 
межах якой дзейнічае член грамадства. 

САЦЫЯЛЬНАЯ СТРАТЫФІКАЦЫЯ social stratification Падзел членаў 
грамадства на страты (слаі), адрозныя паводле дабрабыту, прэстыжу і  
ўлады. 
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САЦЫЯЛЬНАЯ СТРУКТУРА social structure Узаемадачыненне асобаў у 
грамадстве як цэлым. 

САЦЫЯЛЬНЫ КЛАС social class Частка грамадства з агульнай 
самасвядомасцю і інтэрэсамі, вызначаная паводле яе дачынення да сродкаў 
вытворчасці. 

САЦЫЯЛЬНЫЯ ДАЧЫНЕННІ social relationship Спарадкаваная мадэль 
узаемадзеянняў паміж людзьмі ў грамадстве. 

СВАЯЦКАЯ СЕТКА kindred Група асобаў, звязаных з "эга" кагнатычнымі  
эга-скіраванымі сувязямі. 

СВАЯЦТВА kinship Грамадскія дачыненні на аснове прынятых у культуры 
сувязяў праз пераемнасць і шлюб. 

СВЕТАПОГЛЯД worldview Асноўная культурная арыентацыя членаў 
грамадства. 

СВЯТАР priest Асоба, упаўнаважаная выконваць рэлігійныя функцыі. 
СІМВАЛ symbol Знак з адвольным значэннем, дэтэрмінаваным праз  

грамадскія нормы і навучанне. 
СІМВАЛІЧНАЯ АНТРАПАЛОГІЯ symbolic anthropology Культуралагічная 

школа, якая займаецца даследаваннем агульных для дадзенай культуры 
сімвалаў і сэнсаў у кантэксце грамадскага жыцця. 

СІНКРЭТЫЗМ syncretism Свядомае перайманне чужых рэлігійных ідэяў ці 
абрадаў у тэрмінах іх тутэйшых адпаведнікаў. 

СІНТАКСІС syntax Стандартныя формы спалучэння слоў у сказы, якія 
маюць сэнс для іншых носьбітаў дадзенай мовы. 

СЛАБАРАЗВІТАЕ ГРАМАДСТВА (КРАІНА) underdeveloped society (country) 
Грамадства (краіна) з устойліва нізкім узроўнем жыцця, што бывае гістарычна і 
структурна звязана з характарам яго інтэграцыі ў сусветную сістэму. 

СОЦЫЯКУЛЬТУРНАЯ АНТРАПАЛОГІЯ sociocultural anthropology Навука 
аб сацыяльным, сімвалічным і матэрыяльным ЖЫЦЦІ сучасных і гістарычна 
блізкіх да нас грамадстваў. 

СПАДКАВАННЕ ЖОНКІ wife inheritance Звычай, паводле якога ўдаву бярэ 
замуж спадкаемца па яе нябожчыку мужу. 

СПАДКАЕМСТВА inheritance Працэс перадачы статуса і ўласнасці ад  
пакалення да пакалення. 

СПАДЧЫННАЕ ПРАВА МАЛОДШАГА СЫНА гл. УЛЬТЫМАГЕНІТУРА. 
СПЕЦЫЯЛІЗАВАНЫЯ ГРОШЫ special-purpose money Сродак абмену, які 

выкарыстоўваецца толькі ў асобных выпадках і для аплаты толькі некаторых  
тавараў і паслугаў. 

СТАТУС status Адноснае сацыяльнае становішча, прадвызначанае ад  
нараджэння або набытае асабістымі намаганнямі. 
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СТРАТЫФІКАЦЫЙНЫ АДБОР stratified sample Адбор дзеля 
даследавання прадстаўнічай колькасці людзей з розных падгруп 
папуляцыі. 

СТРУКТУРАЛІЗМ structuralism Падыход да вывучэння культуры, 
згодна з якім універсальныя прынцыпы, што кіруюць нашымі паводзінамі, 
закладзены ў свядомасці чалавека. 

СТРУКТУРНЫ ФУНКЦЫЯНАЛІЗМ structural-functionalism Тэорыя, якая 
засяроджвае ўвагу на інтэграцыі розных элементаў сацыяльнай структуры ў 
адно цэлае і на іх ролі ў захаванні сацыяльнага парадку і раўнавагі. 

СТРЫЖНЁВЫЯ КАШТОЎНАСЦІ core values Падставовыя 
каштоўнасці, якія ляжаць у аснове сацыяльных паводзін і мэтаў людзей у  
грамадстве. 

СУСВЕТНАЯ СІСТЭМА world-system Сацыяльна-эканамічная сістэма, 
якая ахоплівае ўвесь свет і ў маштабе якой ажыццяўляецца адзіны падзел 
працы. 

СЯЛЯНЕ peasants У стратыфікаваным грамадстве земляробы, якія 
вядуць сямейную гаспадарку з адносна простай тэхнікай і залежаць ад яе ў 
большасці сваіх патрэбаў. 

СЯМ'Я family Першасная адзінка грамадства, якая ўтвараецца дзеля 
эканамічнага супрацоўніцтва і гадавання дзяцей. 

СЯСТРЫНСКАЯ ПАЛІГІНІЯ sororal polygyny Звычай, паводле якога 
мужчына, ажаніўшыся з жанчынай, атрымлівае права назваць сваёй 
жонкай і яе малодшую сястру. 

ТАБУ НА ІНЦЭСТ  incest taboo Забарона сексуальных дачыненняў 
паміж пэўнымі катэгорыямі сваякоў. 

ТАТЭМІЧНАЯ ЭМБЛЕМА totemic emblem Сімвалічная выява, якая 
ўвасабляе сувязь людзей ці іх груп з продкамі, раслінамі, жывёламі ды 
іншымі прыроднымі з'явамі. 

ТРАНСНАЦЫЯНАЛЬНАЯ КАРПАРАЦЫЯ transnational corporation 
Бізнесовае прадпрыемства, якое можа мець штаб-кватэру ў адной краіне, a 
аддзяленні ў многіх іншых. 

ТРАНСХУМАНЦЫЯ transhumance Эканамічная адаптацыя і стыль 
жыцця, якія характарызуюцца сталым пражываннем у вёсцы і 
жыццезабеспячэннем на аснове качавой жывёлагадоўлі і абмежаванай 
вытворчасці збожжа. 

ТЫПАЛАГІЧНЫ АДБОР judgment sampling Збор звестак ад  
абмежаванай колькасці ключавых інфармантаў, выбраных на падставе 
істотных для дадзенага даследавання крытэрыяў. 

ТЭАЛОГІЯ ВЫЗВАЛЕННЯ liberation theology Канцэпцыя ў 
хрысціянстве, паводле якой ва ўмовах пануючай сацыяльнай і эканамічнай 
несправядлівасці належыць перайсці да палітычнага, нават рэвалюцыйнага 
вызвалення прыгнечаных. 

ТЭОРЫЯ СУСВЕТНЫХ СІСТЭМ world-systems theory Падыход да 
чалавечых грамадстваў як да складнікаў сусветнай узаемазвязанай 
сацыяльнай сістэмы. 
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ТЭОРЫЯ theory Агульны прынцып для тлумачэння назіраных з'яваў. У 
ходзе даследавання, прызначанага праверыць існуючую тэорыю або  
стварыць новую, можа ўдакладняцца і змяняцца. 

ТЭХНАЛОГІЯ technology Навыкі і веды, неабходныя для вырабу рэчаў і 
здабыцця рэсурсаў. 

УЗРОСТАВАЯ ГРУПА age set Карпаратыўная група асобаў аднаго полу  
і прыкладна аднаго ўзросту, якія ўсведамляюць сваё падабенства, 
падтрымліваюць цесныя дачыненні на працягу ўсяго жыцця і разам 
праходзяць праз шэраг ўзроставых статусаў. 

УЗРОСТАВЫЯ ПЕРЫЯДЫ age grades Агульнапрызнаныя ў пэўным 
грамадстве катэгорыі, заснаваныя на ўзросце. 
УЛАДА power Здольнасць эфектыўна ўздзейнічаць на людзей або рэчы. 
УЛАСНАСЦЬ ownership Прызнаная ўлада, паўнамоцтва або панаванне над 
фізічным аб'ектам, працэсам ці ідэяй. 

УЛЬТЫМАГЕНІТУРА (СПАДЧЫННАЕ ПРАВА МАЛОДШАГА СЫНА) 
ultimogeniture Звычай, паводле якога малодшы сын застаецца на 
бацькоўскай гаспадарцы і атрымлівае яе ў спадчыну. 

УНІЛІНЕЙНАЯ ПЕРАЕМНАСЦЬ unilineal descent Спосаб вызначаць 
пераемнасць толькі па адной лініі, мужчынскай ці жаночай. 

УНІЛІНЕЙНЫ ЭВАЛЮЦЫЯНІЗМ unilineal evolutionism Погляд, 
паводле якога ўсе культуры праходзяць праз адны і тыя ж, па сутнасці, 
стадыі адзінай лініі развіцця — ад "дзікасці" да "цывілізацыі". 

УНІВЕРСАЛЬНЫЯ ГРОШЫ general-purpose money Сродак абмену, які 
можа выкарыстоўвацца для платы за ўсялякія тавары і паслугі. 

УРБАНІСТЫЧНЫ СВЕТАПОГЛЯД metropolitan worldview Безасабовы 
погляд на сусвет, які падкрэслівае адасабленне чалавека ад прыроды і 
панаванне над ёю. 

УСКОСНАЕ КІРАВАННЕ indirect rule Спосаб кіравання тубыльцамі, 
пры якім замежныя каланіяльныя чыноўнікі выкарыстоўваюць дзеля гэтага 
лідэраў тубыльчых супольнасцяў. 

УЯЎНЫ ШЛЮБ ("ШЛЮБ 3 ДУХАМ") ghost marriage Звычай, паводле 
якога жанчына лічыцца замужам за нябожчыкам або нараджае дзяцей ад  
яго імя. 

ФАНАЛОПЯ phonology Навука пра гукі мовы. 
ФАНЕМА phoneme Найменшая лінгвістычна значная гукавая адзінка. 

Замена адной фанемы на другую мяняе значэнне слова. 
ФЕАДАЛІЗМ feudalism Грамадска-эканамічная сістэма, пры якой 

члены прывілеяванага класа паводле дараванага ім права трымаюць зямлю і 
прымушаюць ніжэйшы клас рабіць на ёй. У сярэднявечнай Еўропе першыя 
называліся лордамі, а другія — сэрвамі. 

ФРАКЦЫЯ faction Палітычная групоўка, якая супольна дзейнічае ў  
межах шырэйшага аб'яднання і ў проціпастаўленні да іншых яго 
складнікаў. 

ФРАТРЫЯ phratry Пераемная група, складзеная з некалькіх кланаў, якія 
лічацца звязанымі паміж сабою, але канкрэтныя сувязі паміж імі звычайна 
ўжо не праглядаюцца. 

ФУНКЦЫІ functions Мэта і вынікі, запланаваныя і рэальныя 
наступствы пэўных меркаванняў і ўчынкаў. 

ФУНКЦЫЯНАЛІЗМ functionalism Погляд на культуру як на комплекс 
складаных узаемадачыненняў паміж элементамі цэласнай культурнай 
сістэмы, паводле якога кожны элемент гэтае сістэмы служыць у ёй пэўнай 
функцыі. 

ХАЛІЗМ holism Прынятая ў антрапалогіі канцэпцыя, паводле якой усе 
аспекты жыцця чалавека трэба асэнсоўваць у іх дачыненні да цэлага. 

ХВАРОБА illness Выразнае адхіленне ад нармальнага здаровага стану. 
ХІДЖРЫ hijras Субсупольнасць у Індыі, у якую ўваходзяць еўнухі, 

транссексуалы, гермафрадыты і трансвестыты. 
ХІЛІЯСТЫЧНЫ РУХ millenarian movement Грамадскі рух, паяднаны 

верай у надыход новага свету (хіліязму, millenium), часткова 
звышнатуральным чынам. 

ХОРТЫКУЛЬТУРА horticulture Пачатковая ступень земляробства; 
садоўніцтва і агародніцтва. 

ЧАЛАВЕЧЫ УНІВЕРСАЛІЗМ human universalism Антрапалагічны 
прынцып, згодна з якім усе народы з'яўляюцца людзьмі поўнасцю і ў  
роўнай меры. 

ШАМАН shaman Чалавек, які ў стане трансу можа ўваходзіць у 
непасрэдны кантакт з духоўным светам і аддаваць загады духам. 

ШЛЮБ marriage Санкцыянаваны грамадствам сексуальны і 
эканамічны саюз паміж асобамі процілеглых полаў (часам—аднаго  і таго  
ж). 

"ШЛЮБ 3 ДУХАМ" гл. УЯЎНЫ ШЛЮБ. 
ШЛЮБНЫ АБРОК bride service Служба, якую адбывае будучы муж для 

бацькоў нявесты. 
ЭГА ego У даследаваннях сваяцтва — асоба, ад якой прасочваюцца 

сваяцкія дачыненні. 
ЭГАЛІТАРНАЕ ГРАМАДСТВА egalitarian society Грамадства з 

нязначнымі індывідуальнымі ці групавымі адрозненнямі ў доступе да 
багацця і ўлады. 

ЭКАЛОГІЯ ecology Навука пра ўзаемадачыненні паміж арганізмамі і іх  
фізічным, біятычным і сацыяльным асяроддзем. 

ЭКАСІСТЭМА ecosystem Узаемадзейная супольнасць усіх жывых 
арганізмаў і іх фізічнага асяроддзя на пэўным абшары. 

ЭКЗАГАМІЯ exogamy Звычай браць шлюб па-за межамі пэўнай 
сацыяльнай групы, класа ці катэгорыі. 

ЭНДАГАМІЯ endogamy Звычай браць шлюб у межах пэўнай сацыяльнай 
групы, класа або катэгорыі. 
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ЭНДЭМІЧНАЕ ЗАХВОРВАННЕ endemic disease Параўнальна рэдкае 
захворванне, якое тым не менш увесь час прысутнічае ў дадзенай 
супольнасці. 

ЭПІДЭМІЧНАЕ ЗАХВОРВАННЕ epidemic disease Захворванне, якое 
звычайна адсутнічае ў супольнасці, а з'явіўшыся, вызначаецца вялікай 
колькасцю выпадкаў, імклівым і шырокім распаўсюджваннем. 

ЭПІДЭМІЯЛОГІЯ epidemiology Навука пра ўзаемазвязаныя фактары 
частаты і распаўсюджанасці захворванняў у розных грамадствах. 

ЭТНАГРАФІЯ ethnography Апісанне канкрэтных культур, звычайна шляхам 
палявых даследаванняў. 

ЭТНАЛОГІЯ ethnology Сістэмнае параўнаўчае вывучэнне мадэляў і 
працэсаў у розных культурах. 

ЭТНАЦЫД ethnocide Сістэматычнае разбурэнне культуры народа. 
ЭТНАЦЭНТРЫЗМ ethnocentrism Ацэнка паводзін іншых людзей з 

гледзішча сваіх, а не іхніх культурных вартасцяў і традыцый. 
ЭТНІЧНАСЦЬ ethnicity Вылучаныя і ўсвядомленыя культурныя і фізічныя 

адрозненні, паводле якіх людзі падзяляюцца на адметныя групы 
(катэгорыі). 

ЯЎНЫЯ ФУНКЦЫІ manifest functions Найбольш відавочныя, дакладна 
вызначаныя мэты або вынікі меркаванняў і ўчынкаў. 
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Апачы    187  
Апытванне 

афіцыйнае   58 
выбар насельніцтва для А.   59—60 
і валоданне мовай    57 
неафіцыйнае    58-59  

Аранда    352  
Арганізацыя здароўя і развіцця 

жанчын   256  
Арганічная ідэалогія    305  
Арктычная істэрыя    385  
Арктычная народы    12,  136, 203 
Археалопя    19-20 

гістарычная    20 
дагістарычная    20  

Асабовасць    38-39, 248-250 
Асаназі    137, 317  
Асіміляцыя    97, 279  
Астракізм   333  
Асьенда   291  
Асэндада 291  
Асяроддзе    12 

адаптацыя да зменаў у  ім   262 
і вытворчасць    136 
і культурная арыентацыя   245 
разбурэнне    413—414  

Атлусценне    204, 380  
Аўстралійскія абарыгены    10,  112 

выбар пары   220 
забабоны наконт іх   273, 412 
законы    305, 328 
крэўная варажнеча    338-339 
лекарская сістэма   389 
падзел працы    13 
палітыка    312, 314 
палявыя даследаванні    56-58, 60, 63 
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Аўстралійскія абарыгены 
размеркаванне багацця    142 
рэлігія    56, 347-350, 352-353, 357, 

358 
сацыялізацыя    251, 252, 259 
сацыяльнае расслаенне   284 
сваяцтва    188 
сексуальныя паводзіны    205, 206 
татэмізм    352 
уласнасць   141 
упрыгожанне цела   83 
харчаванне   382 
шлюб   215, 216 
этнічная самасвядомасць    276-277 

Аўстралія   33, 138,  139  
Афіцыйнае апытванне   58  
Афрыка 

вытворчасць    148-149 
гандаль рабамі    149, 342 
палігінія    216—217 
працэнт непісьменнасці    104 
развітая сям'я    230-231 
сваяцкія дачыненні    188, 192 
СНІД у А.   379-380 
шлюб з духам   227 

Афрыканская рачная слепата   381 
Ацтэкі    188, 317, 380, 389 

ваенная справа   341  
Ацэфальныя грамадствы    313-314 

Балучы   279 
Бама   383 
Бамбуці    112,  148-149 
Банабаны    70-73 
Барнэа    189, 208, 232 
Бароцэ   328 
Батакі    153-156, 214 
Бацька, дэфініцыя    176 
Беатукі 411 
Беднасць 

і недаяданне   381-382 
і прастытуцыя   210 
і слабаразвітасць   406—407 
культура 246  

Белардонгі 273 Беліз    59, 92, 93, 
157, 220, 221, 231 

лекарская сістэма   391, 392 
мадэлі жыхарства   226 
палітыка   310, 311 
пасрэдніцтва ў спрэчках   333 
рэлігія   359 
сацыяльныя сувязі    162-163 

сексуальныя паводзіны   207 
этнічнасць    278  

Бена-бена   220  
Бігамія    216  
Бігмэн    307, 354  
Білакальнае жыхарства   226 
Білінейная пераемнасць    179,  193 
Біхоры   284 
Біялагічная антрапалогія    18 
Біялагічная разнастайнасць    19 
Бог/боства    357-359  
Бразілія   33 

карэнныя народы    410-411 
шлюбная цырымонія   223 
эканамічная сістэма    150 

Братэрская злучаная сямейная група 
231  

Братэрская паліандрыя    219  
Бугі, шлюбная цырымонія    223-224 
Буйныя грамадствы 

абмен    142—144 
вытворчасць    121-122, 126, 136 
збіральніцтва    122-123 
земляробства    123-125 
інтэграцыя    11 
палявыя даследаванні    52-53 
сацыяльная структура   158 
сацыяльныя сеткі   162 
сваяцтва    192 

Бюракратыя    317 

Вагеа   206 
Вайна    338-342 

ваенныя саюзы    165  
Валавы ўнутраны прадукт   406 
Валадарства    304-305  
Вануату    100-102, 317 
Варамунга   352 
Вегетарыянскае харчаванне   351, 382 
Венгрыя, камунізм у В.   295-296 
Верагоднае мадэляванне    55  
ВІЧ (вірус імунадэфіцыту чалавека) 

379, 380  
Водныя паляўнічыя і збіральнікі    114 
Выбары   308  
Выкапні    18 
Выкарыстанне прыладаў працы    19 
Выміранне моваў   97  
Вытворчасць 

дэфініцыя    135 
індустрыяльная    121 
у камуністычным грамадстве   295 

Гаіці 
знішчэнне лясоў   413 
мова   94 

Галюцынагены    361 
Гануноа   47 
Ганьбаванне    331 
Гарыфуны   90, 92 
Гватэмала 

асабовасць   250 
падзел працы    140 
сацыяльная структура   157 
упрыгожанне цела   83 
шлюб   220, 221  

Генацыд    411-412  
Германія, дыфузіянізм у Г.   34 
Гіпергамія    238 
Гіпотэза Сэпіра—Уорфа    85-86 
Гістарычная археалогія   20 
Гістарычная лінгвістыка   21, 96-99 
Глабальная эканоміка    147 
Глотахраналогія   98  
Гольпэ дэ эстада   335 
Гомасексуальнасць   207, 234  
Грамада   112  
Грамадскі кантроль   161  
Грамадства, дэфініцыя    22,  157 
Грошы 

і выкуп нявесты   222-223 
як сродак абмену   144-146 

Група падтрымкі   310  
Грэцыя    201, 222, 316, 388 
Гуйчоль   349  
Гуманізм   65  
Гунабібі   206, 348  
Гурурумба   356 
Дагістарычная археалогія   20 
Дакота   36 
Дані   340 
Данія   32 
Дастасоўная антрапалогія    415-417 
Джунглі, іх вынішчэнне   413-414 
Джыгалонга   216 
Дзвюхмоўе   94-96 
Дзеці 

завядзенне    233—234 
сацыялізацыя    251, 252-253 

Дзінка, іх рэлігія   351 
Дзіцячая смяротнасць    234, 376, 382, 

389 
Дробныя грамадствы 

абмен    143-146 

Дробныя грамадствы  
абранне пары   219-221 
антрапалагічнае даследаванне    51- 

52, 419-420  
мастацтва   354-356  
палявыя даследаванні    52 
пераемнасць    178-180,  185-188 
сацыяльная структура   157-158 
сацыяльныя групы    163-167 
сацыяльныя сеткі   162  
сексуальныя паводзіны    201-203 
статус    160—161  
шлюб    212-214  
эгалітарныя    283-284 

Душы нябожчыкаў   357 
Дыглосія   94 
Дыфузіянізм    33-34 
Дыябет   380 
Дыялекты    88-90 
Дыярэя    376, 395 
Дэмаграфія    280 
Дэсана, іх светапогляд   245 
Дэскрыптыўная лінгвістыка   21 

Ежа 
ганьбаванне з дапамогой ежы   331 
гарачая / халодная   388 
забеспячэнне пры палявых 

даследаваннях    61—63 
спажыванне    381-382 

Жанчыны 
антрапалагічнае вывучэнне    27, 

418 праца    112,  117,  120,  122,  
139, 140,  164  

цнатлівасць   201, 256 
Жывёла 

ахвяраванне    351 
гадоўля    117-119 
гадоўля на ранча    125—126 
камунікацыя   20-21, 75, 76, 78 
прыручэнне    113-114,  119 

Жыхарства   225-226 
Забруджанне    404, 413-414  
Закон, дэфініцыя    327  
Залежнасць і слабаразвітасць   408- 

409  
Замбія   379 З 
Захаванне межаў   279 
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Захворванні 
заразныя   376 
і старасць   400-403 
і хваробы   375 
прычыны    386-389 
псіхічныя    384—386 
у экспедыцыях   55, 63-64 
эндэмічныя    377-378 
эпідэмічныя    378-380  

Захоп улады   334-337 
Збіральніцкія грамадствы 

водныя    114 
і вычарпанне рэсурсаў    137 
і падзел працы    112, 211 
конныя    113—114 
пешыя    112—113 
рэлігія    348, 349 
сістэмы вытворчасці    136 
харчаванне    382-383  

Звонку арыентаваная асабовасць   249 
Згвалтаванне    206  
Здані   357  
Земляробства 

багі   348 
вытокі   20 
і экалагічныя праблемы    137 
механізаванае    125 
падсека    115,  179 
плантацыйнае    124, 290 
развіццё    290—291 
ранчавае    125 
сяляне    123 
трансхуманцыя    118 
хортыкультура   115 

Земляробчыя грамадствы 
вытворчасць ежы    115—116 
пасрэдніцтва ў спрэчках    331-332 
сацыяльная арганізацыя    116 
харчаванне    382—383 

Земляўласніцтва    185,  187, 291 
Зімбабве   227 
Злучаная сямейная група   231 
Злучаныя Штаты Амерыкі 

гістарычны партыкулярызм    34—
35 
міграцыя рабочай сілы    139 
мова   85, 89, 96, 97 
нуклеарная сям'я   230 
палітыка    305, 321-324 

сацыяльнае рассласнне   214—215, 282 
Знішчэнне лясоў   413—414  
Знутры арыентаваная асабовасць   249 
Зулусы   227 

Зунья   39 
Ібаны    189, 234  
Ігба   358  
Ідэалогія 

арганічная і рацыянальная   305— 
306 

пры стварэнні дзяржавы    316—317 
Інданезія   66 

меланезійцы ў ёй   413 
мова   86 
шлюбная цырымонія    223—

225 Індзейцы    36 
водныя збіральнікі    114,  123 
і абмежаванні асяроддзя   42 
культурны арэал   35 
мова   97 
набегі   339 
параразмеркавальны абмен    143— 

144 
права на зямлю 411—413 
рэлігія    359, 361-362, 367 
сваяцтва    182,   187 
традыцыйныя культы   54 

Індуізм    209, 287, 358 
і каставая сістэма   287 
карова   351 Індустрыяльная 

вытворчасць    121,  126 
Індустрыяльная рэвалюцыя    121 
Індыя   93,  103 

выбар пары   221 
жывёла   351 
каставая сістэма   286—288 
паліандрыя    218—219 
палявыя даследаванні    61—62 
прастытуцыя    209-210 
працоўная міграцыя з I.    138 
самаахвяраванне ўдоў (саці)   228 
сексуальныя паводзіны    204 
шлюб    237-241  

Індэкс чалавечага развіцця    405  
Інкі    316-318, 349, 380  
Інкультурацыя   242  
Інстытуты   161  
Інстытуцыяналізацыя    161  
Інтэграцыя    48  
Інуіты 

адаптацыйная стратэгія    12 
асабовасць   248 
мова    83 
сексуальныя паводзіны    200 
шаманы    362—363 

Інфантыцыд    138, 219, 232 
Інфібуляцыя    255 Іракезы    
182,  188 

мова   85  
Ірландыя, групы на аснове полу ў I. 

168-172 
Іслам 

законы    329-330 
і сексуальныя паводзіны   203 
і шлюб   217 
і эпідэміі    378 
сацыялізм    369 

Йака    187 

Кгіаліцыі   310 
Кабабы    304-305 
Кагнаты   98 
Кагнатычная пераемнасць    180,  189 
Кагнітыўная антрапалогія   46, 47 
Кайнгангі    410-411 
Кайяны    204 
Каланіялізм    93,  121,  124 

і антрапалогія    416—417 
і гандаль   149 
і правадырствы    315 
і рабства   290 
і раса   274-275 
і рэлігія   365 
і слабаразвітасць   421 

Калінга    136,  189  
Калоны   291  
Калумбія   335  
Каманчы    330  
Камбоджа   408 
Камунікацыя 

і рэдунданцыя    76 
сігналы/паведамленні    75 
у жывёл   20, 75, 76, 78  

Камуністычнае грамадства    295—
297, 

306  
Канада    138,  139,  191, 406 

мова   95, 102 
права на зямлю   412 

Канакі    196-198  
Канібалізм    273, 377 
Канкурэнцыя 

палітычная    307-308 
сексуальная   211 
у эканамічных сістэмах    150  

Кантроль за нараджальнасцю    138 
Канфедэрацыя    120 

Капіталізм    292 
Карагвэ    204 
Карандоры    145 
Карахі   279 
Карга-культы    166, 367-368 
Карова, рэлігійны сімвал    351 
Карпаратыўныя групы    163 
Карэнныя народы 

генацыд   411 
і разбурэнне асяроддзя   410, 413— 

414 
іх праблемы    410—414 
перасяленне . 425—426 
рухі супраціўлення    410-412, 426 
этнацыд    412—413  

Карэны    413  
Касмалогія    345  
Каставыя грамадствы    286—289 
Каталіцкая царква    228, 251 

і каланіялізм    365, 369 
і тэалогія вызвалення    369 

Качыны   413  
Каштоўнасці 

замацаванне    260 
і адаптацыйная стратэгія    12 
і адукацыя   258-259 
і сексуальныя абмежаванні   203— 

204 
стрыжнёвыя    247—

248 Квакіютль    39,  114,  
143 

потлач    143-144  
Кекчы    207, 220, 221, 226, 228, 231, 

359  
Кінезіка    81-82 
Кірабаці   70 
Кіслотныя дажджы    413—
414 Кітай    138, 409 

палітыка    306, 312 
піджын   91 
роды    185 
харчаванне    383  

Кланы    184,  186-187, 310, 314-315, 
321-324  

Класавая свядомасць    294  
Класавыя грамадствы    292-295 
Клінапіс   98  
Клітарыдэктамія    255  
Колер 

лексіка   84 
успрыняцце   47  

Колькасць сужэнцаў   215-219  
Коннае паляванне     113-114 
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Конныя збіральнікі   113 
Кро    182, 183 
Кры    112,  122, 313 
Крэольскія мовы   90-92, 94 
Крэўнасць    176 
Крэўная варажнеча   338-339 
Крэўныя    176 
Куартэляса    335 
Ку-клукс-клан    265, 327 
Кула    146-147 
Культура 

дэфініцыя   21 
і асабовасць   38-40 
і мова   21, 77—78 
і сацыяльнае ўзаемадзеянне   22 
канцэпцыя Тайлара   30 
як інтэграванае цэлае   35-40 

Культурна абумоўлены сіндром   385 
"Культурнага кола" тэорыя   34 
Культурная арыентацыя   244-245 
Культурная эвалюцыя    29-30 
Культурная экалогія   42—43 
Культурны рэлятывізм    13-15, 34, 42 
Культурны шавінізм   14  
Культурны шок   64  
Культурныя арэалы   35  
Культы    166, 348-349 

карга    166, 367-368 
Кунапіпі   206  
Куру   376-377  
Кхоса   393 

Ладагаба    188 
Лакандоны    217, 414 
Латэнтная функцыя    158 
Лацінская Амерыка 

паўстанні   334 
феадалізм   291 

Левірат   227 
Легітымнасць   328 
Лекі 

галюцынагены    361 
і ахова здароўя   395 
наркотыкі    361-362  

Лінгвістычнае памнажэнне    97 
Лінгвістычная антрапалогія    20-21, 

74  
Лінгвістычная інтэрферэнцыя    95 
Лінгвістычная шчыльнасць   99 
Лінгвістычная экспансія   97 
Лінідж     184, 314 

Магаўкі   413 
Магія   36 
Мадальная асабовасць   250 
Мадэрнізацыя і сексуальныя 

паводзіны    209 
Майсіны    372-374 
Майя   250 

асабовасць   250 
лекарская сістэма   391, 392, 394 
мова   92 
перасяленцы    269-272 
прычоска   351 
рэлігія    59, 348, 358, 363 
сацыяльная структура    157-158 
сацыяльныя сеткі   162 
урэгуляванне спрэчак    333 
этнічнасць    277-278 

Мака   277  
Макірытары   342 
Малайзія   242  
Манагамія   28, 216 
Манбараба   357  
Маоры    190, 265 
Мардуджара    136,  139,  142, 257, 284, 

303, 313, 314, 352 
дзяцінства   251 
пераходныя абрады    254, 255 
шлюб   211, 213, 261 

Марксісцкая антрапалогія   45-46 
Мармоны   218 
Марока, шматмоўе ў М.    107-109 
Марфалогія    80-81  
Марфемы   81  
Марынг   201 
Мастацтва, рэлігійнае    354-356 
Масу   148-149 
Матрылакальнае жыхарства   226 
Матрылакальная развітая сямейная 

група   230  
Матрылінейная група    184 
Матрылінейная пераемнасць    178 
Маўленне   79 
Маўленчая супольнасць   93 
Маўленчыя сеткі   93  
Мачэтызм    335  
Маэ-энга, войны    340  
Медычная прафесія    391-392 
Медычная сістэма   375  
Медычная тэхналогія    395-396 
Медычны плюралізм   386 
Мексіка 

захворванні    378, 381 

Мексіка 
земляробства    116 
палігінія   217 
палітычны лідэр   309 
праблемы асяроддзя    413-414 
развіццё    424-427 
рэлігія    361, 363, 364, 365 
этнічнасць   275, 279 

Меланезія   99, 202, 220 
бігмэны    307, 354 
ганьбаванне    332 
карга-культы    166, 367-368 
рэлігійнае мастацтва    354-356 

Менструацыя   206  
Міграцыя 

працоўная    138—139 
стрэсавыя парушэнні    385—386 

Мікранезія   208, 233  
Місіянеры   366  
Міф   353-354 Мова 

выміранне   97 
дзвюхмоўе    94-96 
дыялекты    88-90 
і культура   20, 83-86 
і маўленне   79-80 
і пол   90 
нацыянальная   99-102 
пісьменнасць    102-104 
рэканструкцыя   98-99 
у палявых даследаваннях   57 
фаналогія   80 
шматмоўе    94-96,  107-109 

Мова цела   81-82  
Монатэізм    349, 358  
Мопан    207, 278  
Моўная супольнасць   92 
Мундуруку 

падзел працы    117 
развод    203, 229 
сацыяльныя групы    164-165 
сексуальныя паводзіны    200, 203, 

206, 207 
у рэзервацыях    150 
шлюб   212 

Муры   339 
Набегі   339  
Набыты статус   160 
Наваха    10, 78, 118 

рэлігія   54 

Навучанне   22 
Нарвегія    95, 280 
Наркотыкі, для рэлігійных мэтаў 

361-362 
Натуралістычныя сістэмы   388-389 
Науру   380 
Нацыянальны характар   39 
Начэзы 229 
Неалакальнае жыхарства   225 
Неафіцыйнае апытванне   58-59 
Неафункцыяналізм   44 
Непал   218 
Непасрэднае назіранне   51 
Нігерыя    185, 187, 358 
Нікарагуа, пісьменнасць у Н.   104 
Новая Гвінея    317  

абранне пары   220  
ваенныя справы   340  
выкраданне дзяцей    233-234 
выкуп нявесты    222-223  
мова   91, 93, 99  
прыручэнне жывёлы    116  
рэлігія    356, 368, 372-374 
сексуальныя паводзіны   201, 206 

Нормы дазволенасці   326 
Нормы членства   326, 327 
Нуклеарная сям'я   229 
Нукуора, усынаўленне ў Н.   233 
Нуэры 160, 313, 351 

сваяцтва 176, 184 
шлюб   222, 227 

Ньякуса, узроставыя групы ў Н.   164 

Онхацэркоз   381 

Паводзіны, набытыя праз навучанне 
77 

Пагары   219 
Падаткаабкладанне    143 
Падзел працы змены    139-140 і 

адаптацыя    13 і пол    112,  120 у 
збіральнікаў    112, 211 у 
земляробчых грамадствах    117 у 
качэўнікаў-пастухоў   120 

Падсека    115, 127,  179 
Пакістан   59, 329 
Паліандрыя    28, 216, 218-219 
Палігамія   28, 216, 218 
Палігінія    216-218, 227, 229, 230 
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Палітыка 
дэфініцыя    303 
і этнічныя адносіны    280-281 

Палітычная партыя    310-311 
Палітычны лідэр   309 
Палітычныя сімвалы   306  
Паловы    184,  188  
Паляванне 

і адаптацыйная стратэгія    13 
коннае    113 
на галовы    189 
пешшу 112 

Палявыя даследаванні 
іх роля ў развіцці свядомасці   65-66 

Маліноўскага   36-37 
на Фіджы   70-73 

Памерлыя мовы   97 
Панама   285, 286 
Парадыгмы    17 
Паралельная пераемнасць    180 
Паралельныя кузены   177  
Парніковы эфект   414  
Пасаг   222, 238  
Паслядоўная манагамія    216 
Пасрэднік   309  
Пастаралізм    117  
Патагонцы    113-114  
Патрылакальнае жыхарства   226 
Патрылакальная развітая сямейная 

група   230  
Патрылінейная група    184 
Патрылінейная пераемнасць    178 
Патрэбы, першасныя і вытворныя    36 
Паўднёвая Афрыка   33, 227, 357 

этнічныя дачыненні   281 
"Паўстанне зутавых касцюмаў"   325— 

326  
Паўстанні   335—336 
Паўторны шлюб   227-229 
Пахавальныя абрады   38 
Пахары   61—62  
Пейётль   54, 349, 361 
Перажыткі   30 
Пераразмеркаванне    143—144 
Перасяленне   426—427 
Персаналістычная сістэма   387 
Перу, феадалізм у П.   291  
Піджын   90-91  
Пінтубі   141  
Пісьмовая мова   92, 98 
Планаванне сям'і    232—234 

Плантацыйнае земляробства    290 
Племя    120, 313 
Пол 

і мова   90 
і палітыка   311-312 
сацыяльныя групы на аснове полу 
164-165,   168-172  

Політэізм    358  
Потлач    143-144  
Правадырствы    313, 314-315 
Прадвызначаны статус    160 
Прадвызначаныя групы    163-165 
Пралетарыят   292  
Праліў Торэса   33  
Прамысловая рэвалюцыя    210 
Прапагандысцкі падыход   418-419 
Прарокі   364 
Прастытуцыя    209-210, 264, 265 
Праца 

жанчыны-работніцы    122,  140 
міграцыя    138-139 
плантацыі    138  

Працоўная спецыялізацыя    279-280 
Продкі 

духі   356-357 
татэмы    352-353 

Протамова   98, 99 
Прыгонныя   290 
Прымагенітура   232 
Прыматалогія    18  
Прыматы    18—19  
Прычоска як сімвал    350—
351  
Псіхічнае адзінства   29 
Псіхічныя хваробы    384-386 
Пунан    112  
Пуэрта-Рыка   43 

Рабі, востраў на Фіджы   70-73 
Рабства   91, 124, 209, 288-290 

гандаль    149 
і міграцыя сілы    138 
і сацыяльнае расслаенне   289 

Раджпуты   204 
Развітыя сямейныя групы    230 
Развіццё 

і жанчыны   418 
і сацыяльнае расслаенне   299—302 
і слабаразвітасць    150, 405—409 
планаванне    71, 417 
хваробы Р .    380-381 

Развіццё мовы    96—97 
Развод    216, 229 

Размеркаванне багацця    141-142, 
178,  184,  191, 283, 295 

і ўласнасць    140-141  
Рак скуры   378-379  
Рангавыя грамадствы    285-286 
Рангавыя нормы    326  
Раса   29, 274-275 

і эвалюцыянісцкі погляд    29—30 
Расавыя мяцяжы    325-326  
Расізм   275 
Расійская рэвалюцыя    295  
Распяцце   78  
Растафарыйцы    346-347, 350, 351, 

357, 361, 367 
Рацыянальная ідэалогія    305 
Род    184-186, 314  
Роля    160  
Рост насельніцтва 

і земляробства   20 
і палітычная арганізацыя    310, 315 
кантроль   138 
этнічны    280  

Pyx Maasina Rule   368 
Рухомае земляробства    115 
Рыбная лоўля ў збіральніцкіх 

грамадствах 114,  123  
Рынкавы абмен    144  
Рытуалы ўрадлівасці   206, 207, 348 
Рэвалюцыі    336-337, 368-369  
Рэлігія    10, 42, 54, 56 

даіспанскія вераванні   59 
дэфініцыя    345 
і палігамія   218 
і пашырэнне пісьменнасці   103— 

104 
і рэвалюцыя    368-369 
і сексуальныя паводзіны   201, 203, 

206-207,  209-210 
інстытуты, заснаваныя на Р .    161 
культы    166, 362, 367 
місіянеры    103, 366 
пакланенне продкам    185 

Саамы    83, 95-96, 119, 280  
Савецкі Саюз   295, 296, 306, 318 
Саламонавы астравы   99, 317, 368 
Самал   84 
Самаўсведамленне    248 
Самоанцы   39, 56  
Сан    112, 339 

палявыя даследаванні    63 
Сан-блас-куна   286 

Саракацані    201-202, 203, 206, 222, 
228, 229  

Сарарат   227 
Сацыяльнае расслаенне 

і шлюб   214-215  
Сацыяльная лінгвістыка   21 
Сацыльная стратыфікацыя   281 
Сацыяльныя групы 

на сваяцкай аснове    163 
Сацыяльныя дачыненні    159-161 
Сацыяльныя дыялекты   89 
Сацыяльныя сувязі 

простыя    162—163 
складаныя    162 

Сацыяльныя функцыі 
латэнтная    158 
яўная    158  

Свазі   357  
Свастыка   78 
Сваяцкія сістэмы 

амаха    182,  183 
гавайская    181,  183 
іракезаў    182,  183 
кро    182,  183 
суданская    181, 183 
эскімосаў   181 

Сваяцтва    173 
дэфініцыя    176 
і палітыка   314, 321-324, 339 
і сацыяльныя групы    163 
і сацыяльныя сеткі   162 
і сексуальныя паводзіны   205 
інстытуты на яго аснове   161 
тэрміналогія    85,  175 

у дробных грамадствах    112, 114, 
116  
Свядомасць класавая   294 
Свядомасць 
змененыя станы, у рэлігіі   360— 362 
Святары   364  
Сегментацыя    185  
Сексуальныя паводзіны 

і рэлігія    206-207, 209 
канкурэнцыя    211 
пастпартумнае полавае табу   233 
прастытуцыя    209-210, 264, 265 

Семаі    242, 243, 244-245, 248, 252, 
263  

Сімвалічная антрапалогія    47-48 
Сінкрэтызм    365-366  
Сінтаксіс   81 
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Сістэмы аховы здароўя   390-393 
Сіў   413 
Сіфіліс   378 
Слабаразвітасць    138,  150, 257, 258, 

406-408  
Служба за нявесту   221  
Смерць   251, 357  
СНІД    379-380, 393 
Соцыякультурная антрапалогія 

і каланіялізм    31-32 
Соцыялінгвістыка   89 
Спадкаванне жонкі    227-228 
Спадкаемства 

прымагенітура    232 
сваяцтва як сродак С.    182, 184 

Спецыяльныя грошы    144—145 
Статус   160 
Стварэнне свету    59, 358 
Страты   281 
Стратыфікацыйны адбор   59 
Структуралізм   46-47  
Стрыечныя браты/сёстры   213, 215 
Стрыжнёвыя каштоўнасці   247-248 
Субінцызія    255  
Судан, улада ў С.   304-305  
Суматра   214, 414 

гандаль    153-156 
Сьера-Леоне   311 
Сяляне 

у рэвалюцыях   337 
Сямейныя групы    229-234 

і дзеці    232-234 
тыпы    229-231 
цыкл развіцця    231-232 

Сястрынская палігінія   217 
Табу на інцэст   205 
Таемныя брацтвы    165 
Таіці    199 
Тайланд, удзел жанчын у палітыцы 

312  
Талаі   223  
Таналы   217  
Танец Духаў   367  
Тапірапэ    64, 223, 232, 279 
Татуіроўка   204-205 
Татэмічная эмблема    187 
Татэмы    352-353  
Тоды   203  
Тонгі   217 
Трабрыяндскіх астравоў жыхары 36-37 

абмен    146,  147 

сексуальныя паводзіны    202-203 
Традыцыйна арыентаваная асабовасць 

249 Транс   360 
Транснацыянальныя карпарацыі    384, 

395, 409 
Трукі   208 
Туніс, генеалогія ў Т.    180 
Тупі-гуарані    166  
Тыбет   218 

качавыя жывёлаводы    131-134 
Тыпалагічны адбор   60  
Тэалогія вызвалення    369  
Тэорыі канфлікту   44-46  
Тэорыя    16  
Тэхналогія    12, 41 

вайсковая    341 
і адаптацыя    12 
і культурная эвалюцыя   31 
і этнацыд   412 

Уальбіры    352, 357  
Удаўство    227-228  
Узровень смяротнасці    376 
Узроставыя групы    163-164  
Улада    303-305  
Ультымагенітура   232  
Універсальныя грошы    145—146 
Унілінейная пераемнасць    178,  193 
Упрыгожванне цела, яго мова   83 
Урбанізацыя і сацыяльныя групы 

166-167  
Урбаністычны светапогляд    246-247 
Ускоснае кіраванне   286 
Усынаўленне   233 
Фаналогія   80 
Фанемы   80 
Ферамоны   77 
Фіджы 

мова   84,  103 
палявыя даследаванні    70—73 
правадырства    314-315 
удовы   229 
этнічныя дачыненні    280 

Філіпіны    31, 47,  138,  189, 406 
ахова здароўя   392 
беднасць   406 
мова   84 
сексуальныя паводзіны   208 

Форы    220, 376  
Фракцыя    310 

Франкамоўныя канадцы   95 
Фратрыі    187-188 

Хайда    114, 187, 355-356 
Халізм    10 
Харчаванне 

вегетарыянскае 351, 381, 382 
качэўнікаў-пастухоў 131-134 
у збіральнікаў   382 

Хаўса   391 
Хвароба   375 
Хвароба Альцгеймера    401 
Хваробы развіцця    380-381 
Хваробы сэрца   376 
Хіджры    265-266 
Хларамфенікол    395 
Хмонг   84 
Хортыкультура   115 
Хутэрыты    125 
Цвана   143  
Ціві    142, 216  
Ціў    173, 185-186  
Цнатлівасць   201, 256 
Цэмбага    116, 136 
Чалавечая камунікацыя 

знакі / сімвалы   78-79 
кінезіка   82 
полавыя адрозненні   90 
пракземіка   82 

упрыгожанне цела   82-83 
Чалавечы універсалізм   9  
Чандалы   204  
Чоль   207 
Чорная мошка   381 
Чукчы   203 Чума   378 
Чэены 

сацыяльныя групы    165 
сваяцтва    177 

ІПавантэ   52 
Шаманы    348, 392-393 
Шарэнтэ   62 
Шашоны   42, 158, 161 
Шлюб 

абранне пары    219-221, 239 
жыхарства   225-226 

 Шлюб 
паўторны    227-229 
у патрыярхальным грамадстве   237 
у рамках этнічнай групы   279 
умовы    221-223 
цырымонія    223-225, 254 
эндагамія/экзагамія    214-215 
як абмен    213-214  

Шлюб з духам   227  
Шлюбная цырымонія    223-225, 237 
Шматмоўе    94-96,  107-109  
Шры Ланка   218  
Шымпанзэ    18,  19, 20, 80 

Эвалюцыянізм    29 
Эгалітарныя грамадствы    283-284 
Экалогія    12 

культурная   42-43 
Эканамічныя сістэмы 
вытворчасць у іх    135-140 
размеркаванне і абмен    140-148 
Экзагамія   214  
Экспансія лінгвістычная   97 
Эксплуатацыя і адаптацыя   12 
Эмбэра   411  
Эндагамія   214  
Эпідэміялогія    375-377  
Этнаграфія   23  
Этналогія   23  
Этнацыд    412-4I3  
Этнацэнтрызм    13,  15, 48, 412 
Этнічнасць   273 

дачыненні    278-279  
і раса   274-275  
і сацыяльныя групы   166 
ідэнтычнасць    275-277 
сімвалы    277-278 

Юнацтва   251 
ЮНЕСКО    102,  104 
Явузы    314 
Ява   356 
Ямайка    346, 347, 350 
Янамамі    150, 274, 342, 381 
Японія    40, 90, 138, 142, 405 

захворванні    379 
рэлігія    358 

Яўная функцыя    158 
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